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СХL.
Наказъ Бѣлевскаго дворянства.
Во исполненіе Ея Имнераторскаго Величества высочайшаго повелѣнія, состоявшагося прошлаго 1766 года декабря отъ 14-го, Бѣ​левскаго уѣзда отъ общества дворянскаго выбранному депутату, госпо​дину секундъ маэору Ивану, Аѳонасьеву сыну, Скрыплеву

НАКА3Ъ.
По полученіи сего даннаго вамъ наказа и полномочія съ подписаніемъ нашихъ рукъ, изволите явится въ силу вышеписаннаго мани​фесту въ Правителствующій Сенатъ и со всеподданнѣйшимъ нашимъ рабскимъ нижайшимъ прошеніемъ, припадая къ матернимъ стопамъ Ея Величества, донести нижеслѣдующія обстоятелства.
1.
Всеподданнѣйше Ея Императорскаго Величества просить, чтобъ повелѣть соизволила все благородное дворянство въ прежнихъ ихъ правахъ, преимуществахъ и волности, которыми они изъ давныхъ лѣтъ предками Ея Величества пожалованы были и понынѣ подъ благопо​лучною Ея Величества державою ползовались, чтобы и нынѣ объ томъ всемилостивѣйше повелѣть соизволила; и то внести въ новоучреждающееся уложенье.
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А чтобъ дворянство къ достиженію своей славы къ воинской службѣ Ея Императорскаго Величества наиспособнѣйшимъ себя предъ протчими отличали, то за самонужнѣйшее дворянство бѣлевское признавъ, покорно проситъ, дабы соблаговолено было, сверхъ учрежденныхъ нынѣ кадецкихъ корпусовъ и уневерситету, учредить въ нашемъ городѣ школу, въ коихъ и обучать однихъ дворянскихъ дѣтей, не примѣшивая другихъ родовъ, дабы они подлостью заражены при самомъ своемъ(( воспитаніи не были. Обучать же самымъ нужнѣйшимъ наукамъ: фортификаціи, инженеріи, артилеріи и архитектуріи.
3.

Полезное жъ и то будетъ для дворянства, естли соблаговолено будетъ, вмѣсто воевоцкого товарища, избирать самимъ между собою одного дворянина погодно, которой имѣетъ словесные суды разбирать до пяти десятъ рублевъ; онъ же подъ воинскихъ служителей по деревнямъ распи​сывать квартиры, а въ причиненныхъ же обидахъ отъ воинскихъ командъ дворянству онъ поступаетъ какъ депутатъ обо всемъ какъ писменно, такъ и словесно представляетъ по командѣ.
4.
Неоднократно публикованными указами велѣно дослужившимся въ офицерскіе ранги по штацкимъ дѣламъ, такъ и дѣтямъ ихъ, кои по табели не суть дворяне, деревни свои продать въ срочное время и правомъ дворянскимъ не ползоватся. Но какъ между теперь природными дворянами находитца немалое число владѣлцевъ, и едва не въ полы противъ дворянъ, разсѣявшихся по государству, изъ неизвестныхъ званій, а паче изъ приказныхъ служителей, кои, достигши до офицерскихъ чиновъ и подъ тѣмъ званіемъ накупя земель и крестьянъ, верстаютъ себя въ рядъ съ помѣщиками, включая въ число благороднаго общества, одни по чину офицерскому, а другіе по имѣнію земель и де​ревень, третьи, сказывая, дѣды ихъ и отцы верстаны окладами, а иные, толко по одному прозванію причитая себя къ настоящимъ дворянскими фамиліямъ, и безъ всякаго о томъ доказателства, заимствують всѣ правы и преимущества дворянскія, кои единственно благороднымъ фамиліямъ толко позволены; и отъ такихъ неподтвержденныхъ въ публикѣ людей слѣдуетъ правилному и отъ далнѣйшихъ лѣтъ заслуженому дворянству чувствителное въ равенствѣ съ ними огорченіе.
5.
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Случаетца, что отецъ или мать раздѣляетъ изъ особливой своей любви къ дѣтямъ имѣніе свое между ними полюбовно, отдавъ себя имъ на содержаніе. Такой отецъ въ спокойствіи семъ до тѣхъ толко поръ остаетца, пока дѣти живы, а по смерти ихъ все его имѣніе идетъ не на восходящую, но на исходящую линію, ближайшимъ дѣтей его наслѣдникамъ, которые, справя и отказавъ оное имѣніе за себя, получаютъ его владѣніе и оставляютъ чадолюбиваго отца и матерь безъ пропитанія. И то,(( какъ въ семъ, такъ и въ покупномъ родителями на имя дѣтей ихъ имѣніе просимъ мы покорнѣйше, чтобъ отецъ и мать могли остатца и пре​быть наслѣдниками послѣ дѣтей своихъ, равно какъ дѣти послѣ роди​телей своихъ.
6.
Чрезъ возвращеніе движимаго имѣнія по ряднымъ послѣ умершихъ женъ наслѣдникамъ ихъ нерѣдко мужъ въ крайнее разореніе приходить потомужъ, что приданымъ болше для пышности и славы пишутъ болшую цѣну; къ томужъ, чрезъ многіе годы ея жизни, платье переносить, а денги прожить можетъ; къ томужъ и по дѣвкамъ приданымъ берутъ мужей. Покорно просимъ въ возвращеніи сего имѣнія учинить разсмотрѣніе, а за дѣвокъ брать денги.
7.

Болшее жъ претерпѣваютъ дворяне себѣ разореніе отъ бѣглыхъ людей и крестьянъ, которые, обокравъ своихъ господъ, а иногда и постороннихъ, а другіе, приличась въ воровствахъ и разбояхъ, избѣгая подлежащего за то по законамъ наказанія, бѣжавъ, записываютца въ раскольничьи слободы при Ригѣ и въ Стародубѣ, называя себя выход​цами изъ-за границы; изъ оныхъ слободъ подъѣзжая, и не толко крадутъ, но и оставшихъ у господъ своихъ людей и крестьянъ, подговоря, увозятъ, отъ чего дворянству приключаетца знатный убытокъ. Для отвращенія сего всеподданнѣйше Ея Императорскаго Величества про​симъ въ ползу дворянства, къ пресѣченію сего разорителнаго случая и ко искорененію воровъ и бѣглецовъ и о возвращеніи ихъ по-преж​нему къ помѣщикамъ учинить разсмотрѣніе.
8.
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Исцы въ поданныхъ исковыхъ челобитныхъ пишутъ коротко, а при судѣ распложаютъ наемные адвокаты чрезъ ябедническіе вымыслы и завязываютъ справками въ отдаленныя мѣста, чрезъ что въ рѣшеніи по онымъ дѣламъ чинится продолженіе, а въ наемкѣ оныхъ адвокатовъ не малый убытокъ, а паче бѣднымъ разореніе, почему мы чувствуемъ великія отягощеиія. Того ради, Ея Императорское Величество высокоматернимъ своимъ милосердіемъ повелѣть не соизволитъ ли, для скорѣйшаго челобитчикамъ удоволствія, въ исковыхъ своихъ челобитныхъ пи​сать все, чѣмъ онъ можетъ отвѣтчика доказать; и чтобъ адвокатамъ, за предписанными резоны, судовъ не говорить, а отвѣтчикамъ подавать противъ исковой челобитной отвѣтъ со оправданіемъ письменно-жъ; и(( ежели дѣло крѣпостное, то крѣпости объявлять исцу при подачѣ че​лобитной, а отвѣтчику при подачѣ оправданія; а за бумагу гербовую для производства дѣлъ брать съ исца денги повытчику, у которыхъ дѣло по повытью будетъ, съ роспискою подъ тѣмъ дѣломъ, дабы чрезъ то можно избѣгнуть о нерѣшеныхъ дѣлахъ описныхъ оговорок, будто оныя продолжаютца за нехожденіемъ исца и за недачею на производ​ство бумаги; и по подачѣ отвѣтчикова отвѣта и оправданія, за дѣломъ какъ исцу, такъ и отвѣтчику, хожденія не имѣть; а подлежащіи но дѣлу тому справки собирать судебнымъ мѣстамъ, назнача срокъ по отдаленности мѣстъ; получить можно и безъ проволочки рѣшить; а по рѣшеніи дѣла, исцу и отвѣтчику чинить повѣстки, и какъ явятся, по прочтеніи рѣшителнаго опредѣленія, ежели истецъ или отвѣтчикъ имѣетъ въ рѣшеніи какое неудоволствіе, въ чемъ оное состоитъ, подписатца, изъясняя все его неудоволствіе именно, и таковое дѣло пред​ставить тѣмъ для разсмотрѣнія и конфирмаціи во апеляцію, гдѣ потомужъ назначить срокъ, и безъ обоихъ, какъ исца, такъ и отвѣт​чика хожденія, разсматривая, конфирмовать; а когда истецъ и отвѣт​чикъ подпишутца доволными, то тѣхъ дѣлъ на апеляцію не переносить; естли дворянинъ будетъ просить на подлыхъ людей, то по подачѣ отъ дворянина, чтобъ сысковыхъ допросить и чинить резолюцію слѣдствіемъ, а не судомъ.
9.
Не соизволено ль будетъ всякія крѣпости, купчія и закладныя писать и въ приписныхъ городахъ до десяти тысячь рублевъ, причемъ неумѣющихъ грамотѣ допрашивать при совершеніи купчей въ присутствіи.
10.
Великое отягощеніе дворянство имѣетъ, что фабриканы, заводчики, пороховые и селитряные уговорщики, коронные повѣренные, купцы, ямщики на дворянъ во всякомъ судебномъ мѣстѣ свою сатисфакцію сыскать могутъ, а дворяне должны просить на фабрикантовъ въ государственной Мануфактуръ-коллегіи, на заводчиковъ въ государ​ственной Бергъ-колегіи, на пороховыхъ и селитрянныхъ уговорщиковъ въ канцеляріи Главной артилеріи и фортофикаціи и ея конторѣ, на коронныхъ повѣренныхъ въ государственной Каморъ-коллегіи, на купцовъ въ Магистратахъ, гдѣ они въ подушномъ окладѣ положены, на ямщиковъ въ Ямскомъ приказѣ. А какъ случитца можетъ, кто либо изъ дворянъ обиженъ будетъ кѣмъ изъ таковыхъ, то сеть: оскорбленімъ чести, въ держаніи бѣглыхъ и во всякихъ случаяхъ, того для, не повелѣно-ль(( будетъ имъ всѣмъ судимымъ быть равно такъ, какъ и дворянамъ, во всѣхъ судебныхъ мѣстахъ, въ канцеляріяхъ, гдѣ кто находится будетъ.
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11.
Луга заповѣдать узаконено съ Троицына дни. А какъ Троицынъ день бываетъ въ разныя числа, то весма-бъ было полезнѣе для обще​ства, когда-бъ тому единственно мая 20 число опредѣлено будетъ.
12.
Безъ вѣдома своихъ господъ люди и крестьяне чинятъ ссоры и драки въ пьянствѣ, между которымъ случаютца и смертныя убівства. А по прежнимъ узаконеніямъ велѣно брать за убитаго лучшій дворъ крестьянъ. Сіе весма тягостно. Естли дозволено будетъ вмѣсто убитаго брать истцу одного человѣка, какого онъ пожелаетъ, холостаго или женатаго, безъ дѣтей.
13.

Сколь-же великое разореніе отъ воровъ и разбойниковъ какъ дво​рянству, такъ и обществу приключается, но при томъ изъ розыскныхъ дѣлъ явно оказалось въ нашемъ городѣ, что по болшой части въ сихъ разбойническихъ партіяхъ попы, дьяконы и дьячки являютца, но и са​мое болшое пристанодержателство отъ нихъ-же происходитъ. Но оное того не наблюдаютъ, симъ единымъ пресѣчь гдѣ-бы возможно: естли доз​волено будетъ во первыхъ, самимъ священникамъ накрѣпко смотрѣть, второе, того прихода дворянамъ съ такимъ обстоятелствомъ, естли дьячки какъ штатные, такъ и сверхъкомплетные, приличатца хотя въ малой кражѣ, то таковыхъ не повелѣно-ль будетъ годныхъ писать въ солдаты, а негодныхъ на поселеніе.
14.
Какъ скоро пойманные воры и разбойники отъ кого присланы будутъ въ Воевоцкую канцелярію, такъ скоро воеводамъ тѣхъ всему обще​ству вредныхъ злодѣевъ распрашивать и пытать; и за смертное убівство, въ силу законовъ, да казнены будутъ смертію. А хотя оные кровопролители, убійцы и посылаются въ вѣчныя работы вмѣсто смерти, но многіе изъ нихъ разными способы оттуда уходятъ и, ни мало не раскаявся о сотвореніи прежняго зла, но имѣя развращенныя и звѣрскія сердца, болше прежняго производятъ свирѣпое и немилосердое кровопролитіе, найпаче-же тѣхъ, кто ихъ изымалъ и привелъ въ судебное мѣсто, мучителски и тирански убиваютъ, вымышляя на то разныя безчеловѣч((ныя и продолжителныя мученія, не имѣя совсѣмъ ничего страха Божія; а между сими злодѣи находятся холопи, которые, мстя господамъ за учиненныя имъ по продерзостямъ ихъ справедливыя наказанія, съ великимъ свирѣпствомъ возлагаютъ на нихъ руки и убиваютъ, такъ что чрезъ немногое время въ провинціи нашей жалосно лишены жизни многіе дворяне, а убійцы оставлены въ живыхъ. Ежели таковые злодѣятели казнены будутъ, то не токмо наносимый страхъ и опасность, но самые разбои уменьшатца.
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15.
Многіе помѣщики имѣютъ въ лѣсахъ общія дачи, стараются по​купать самыя малыя части единственно для въѣзда, чтобы многолюдствомъ своимъ болшую часть вырубить. Во избѣжаніе сего, не соизволитъ-ли Ея Императорское Величество повелѣть общія лѣсныя угодья принудить раздѣлить, дабы всякъ своею частію доволствовался.
16.
Въ Бѣлевскомъ уѣздѣ немалое число состоитъ засѣкъ и въѣздныхъ лѣсовъ, кои въ раздачу продаются однимъ прикосновеннымъ, которые и прежде сего тѣмъ лѣсомъ и всѣми угодьи ползовались и съ прибав​кою къ своимъ дачамъ изъ того распахали, но еще тѣмъ-же прикосновеннымъ доходитъ получить въ дачу изъ тѣхъ лѣсовъ, коимъ по выписямъ отъ писцовъ даны въ тѣ лѣса въѣзды, и не смѣрявъ у нихъ собствен​ной дачи; а мы, дворянство, множественное число, должны претерпѣвать въ земляхъ немалый недостатокъ. О томъ всепокорнѣйше просимъ, что​бы соблаговолено было лѣса въ разныхъ засѣкахъ продать обществу по препорціи, а въѣздные по выписямъ лѣса раздѣлить всѣмъ тѣмъ, кому даны отъ писцовъ въѣзды.

17.
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По прежде бывшему Уложенію въ 19-й главѣ, въ 38-мъ пупктѣ предписано: ежели у кого посацкаго человѣка дочь, дѣвка, збѣжитъ и въ бѣгахъ выдетъ замужъ за чьего человѣка или крестьянина, то онаго человѣка или крестьянина записать въ посадъ. Что зная, многіе люди и крестьяне, не желая служить у своихъ помѣщиковъ, подговариваютъ, и женятся и тѣмъ отбываютъ. О томъ просить, чтобь оный пунктъ быль предписанъ съ отмѣною: которая купецкая дочь, вдова или дѣвка, вы​детъ за чьего слугу или крестьянина, то быть ей крѣпкой, чей тотъ слуга или крестьянинъ, а въ посадъ людей и крестьянъ какъ по женамъ, такъ и ни по чему-бъ не записывать.((
18.
Дворянству дозволено вино про свой домовый расходъ варить, а провозить изъ деревни въ деревню по пяти ведръ. А кому случитца ѣхать чрезъ города, о томъ, не въѣзжая въ городъ, долженъ дать знать канцеляріи, почему пришлютъ и тотъ боченокъ съ виномъ запечатаютъ и чрезъ городъ проведутъ; то оное дворянство почитаетъ за самонужнѣйшее отягощеніе, и въ лѣтнее время простоями по городамъ, а въ зимнее время морозы и стужу, а особливо въ метелный случай, при​нуждены претерпѣвать какъ сами, такъ и люди, великое неспокойство. О томъ просить, чтобъ провозъ вину изъ деревни въ деревню и чрезъ города пропускаемъ былъ, когда сами дворянство ѣдутъ, не осматри​вая и не останавливая, не чиня никакого оскорбленія.
19.
Самое болшое затрудненіе и излишняя волокита въ городовыхъ канцеляріяхъ бываетъ отъ приказныхъ служителей, потому что сколко истецъ или отвѣтчикъ прозбы своей не употребляетъ о скорѣйшемъ приведеніи ко окончанію дѣла, на что и сами судьи хотя многократно имъ и приказываютъ, но приказные служители, зная о себѣ, что имъ никакого за то штрафа не будетъ, безъ опредѣленія, и бѣдные челобит​чики, до основанія прожившись, разоряютца. Симъ единственно пресѣчь возможно весма легкимъ средствомъ, естли соблаговолено будетъ командирамъ канцеляріи приказныхъ служителей не рангованныхъ штрафо​вать по воинскому обыкновенію безъ опредѣленія.
Въ протчемъ-же во всемъ мы полагаемся на васъ, господина повѣреннаго и депутата нашего, что принадлежать будетъ до изъясненія по симъ нашимъ нижайшимъ прошеніямъ. Буде-же что Ея Императорскому Величеству изъ сихъ нашихъ рабскихъ прошеній что-либо неугоднымъ окажется, то-бъ материнскимъ своимъ милосердіемъ снисходя къ намъ, всеподданнѣйшимъ рабамъ, милостиво простить и не поставить намъ то въ преступленіе, ибо мы, всеподданѣйшіе Ея Императорскаго Величе​ства рабы, со всеусердіемъ во всемъ повинуемся волѣ и власти. Іюня 5 го дня 1767 года.
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Дворянской предводитель, подпорутчикъ Кирила, Ивановъ сынъ, Давыдовъ.—Примеръ-маіоръ Иванъ, Василевъ сынъ, Желя​бужской.—Секундъ-маеоръ Александръ, Михайловъ сынъ, Глазовъ.—Капитанъ Григорей, Прохаровъ сынъ, Картошовъ.—Парутчикъ Григорей, Васильевъ сынъ, Пушешниковъ.— Подпорутчикъ Иванъ, Осиповъ сынъ, Лавровъ.—Порутчикъ Алексѣй, Радіонавъ(( сынъ, Быковъ. — Прапорщикъ Семенъ, Василевъ сынъ, Бутеневъ.—Парутчикъ Ѳедоръ, Михайловъ сынъ, Кирѣевской.—Подпорутчикъ Василей, Якавлѣвъ сынъ, ........
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