Мценск

1767, сентября 24. – Рапорт мценского воеводы Д.А. Панчулидзева белгородскому губернатору А.М. Фливерку о времени избрания депутата от мценского дворянства в Уложенную комиссию.

(Л. 35) Его высокопревосходительству господину тайному советнику и Белогородской губернии губернатору Андрею Матвеевичу Фливерку Мценской воеводской канцелярии от воеводы коллежского ассесора Панчулидзева

Покорнейшей репорт

Сего 1767 году сентября 24 дня присланном от Вашего высокопревосходителства ордером велено мне выпровить со всякою достоверностию, которых имянно месяцов и числ от дворян и граждан  к сочинению проэкта нового Уложенья депутаты выбраны отправить в правительствующей Сенат с присланным при том для того нарочным правительствующаго Сената из 1 депортамента сенатским куриером Дмитрием Лихочевым в самоскорейшемв времени и конечно с получения того ордера того числа не продолжая болея трех чесов. И как отправлены будут чрез нарочного Вашего высокопревосходительства ордеры по справке мною во Мценской воеводской канцелярии оказалось. Сего 767 году июня 22 числа флота от капитана Ивана Наумова сына Протасова ко мне писменно объявлено, что о выборе из дворян предводителя и депутата к сочинению проэкта (Л. 35об.) нового Уложенья того июня 22 числа за отлучкою в Москву прежде выбранного предводителя Муромского пехотного полку подполковника Петра Степанова сына Протасова на место ево в предводители Мценского уезду от благородных дворян выбран он, Протасов, а потом того ж числа на место умершего преждевыбранного депутата действителного статского советника, сенатора и ковалера Степана Федоровича Протасов(а) от реченного дворянства выбран в депутаты вышеписанной господин подполковник Протасов. И что к тому выбору следовало все окончено.

Ота мценского купечества ж в депутаты выбран сего 767 году марта 14 дня мценской купец Дмитрей Киселев в силе которого Вашего высокопревосходительства ордера об оном в правительствующей Сенат того ж числа репортовано.  Того ради а оном вашему высокопревосходителству сим и репортую.

Сентября 24 дня

                1767 году             капеист Осип Алексеев

Такой репорт послан с нарочным, салдатом Ермолом Каменевым
РГАДА. Ф. 535. Оп. 1. Д. 1572. Л. 35 – 35об. Копия.
а Перед словом «от» зачеркнуто слово «репортовано». На полях помета (три слова), которую разобрать не удалось.





