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XXXVII.
НАКАЗЪ

депутату изъ дворянъ Каширскаго уѣзда
 господину полковнику Ивану Ивановичу Маслову.

Манифестомъ Ея Императорскаго Величества Декабря отъ 14 числа 1766 года самодержавною Ея Величества властію повелѣно дворянамъ иябрать въ Коммисію о сочиненіи проекта Новаго Уложенія депутата и прислать онаго въ столицу Ея Императорскаго Величества въ сенатъ, и мы, Каширскіе дворяне, по приложенному при томъ обряду, въ знакъ нашего всеподданническаго послушанія, избрали васъ депутатомъ; и находя въ васъ такія качества, какія въ томъ обрядѣ предписаны, даемъ вамъ повѣренность представлять наши всеподданническія прошенія, которыя состоятъ въ слѣдующихъ пунктахъ:
1.

Всеподданнически просимъ, чтобъ воевода и его товарищъ, или какъ оныхъ именовать повелѣно будетъ, выбираемы были отъ дворянства такимъ порядкомъ, какъ нынѣ депутаты избраны, изъ отставныхъ дворянъ нашего уѣзда, генералитетскаго и штабъ-офицерскаго чина, которымъ бы при сей должности не болѣе двухъ лѣтъ быть; по прошествіи которых, если правленіемъ оныхъ довольны будемъ, въ чемъ получатъ от нась аттестатъ, то всеподданнически просимъ Ея Императорское Величество изъ материнскаго къ намъ милосердія наградить ихъ чинами.

2.
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Какъ нынѣ въ завладѣніи земель, порубкѣ лѣсовъ, пожатіи и потравленіи хлѣба, луговъ и прочихъ ссоръ разбираютъ дпорянъ оудомъ, котораго скоро окончать не можно, отъ чего небогатые помѣщики принуждены нести убытокъ, а иногда за долговременнымъ продолженіемъ суда и справокъ собственнаго своего лишаются; того ради всеподданнически прооимъ, чтобъ повелѣно было градоначальнику вышеписанныя(( ссоры разбирать письменно и словесно по важности дѣла; въ случаѣ же необходимости и присягою. Въ разсужденіи обширнаго нашего уѣзда повелѣно бъ было учредить при немъ двухъ уѣздныхъ судей оберъ-офицерскаго чина, выбираемыхъ по балотированію, и одного землемѣра, знающаго ту науку, если не найдется изъ Каширскихъ дворянь, то откуда повелѣно будетъ, для внутренняго размежеванія, которые помѣщики полюбовно разобраться не могутъ; и съ таковыхъ винныхъ, которые въ напрасныя входятъ ссоры, повелѣно бъ было положить штрафъ, которыхъ посылать градоначальнику для разбиранія мелкихъ ссоръ и для поправленія дорогъ съ данною отъ него имъ инструкціею; онымъ же поручить искорененіе воровъ и разбойниковъ, для чего быть въ командѣ ихъ, сотскимъ и десятскимъ, выбираемымъ въ деревняхъ изь крестьянъ; так-же препровожденіе полковъ и командъ препоручить имъ, уѣзднымъ судьямъ, отъ которыхъ требуемые съѣстные припасы и фуражъ повелѣно бъ было получать безъ всякаго притѣсненія съ заплатою по справочнымь городовымъ цѣнамъ, и оные будутъ наблюдатели спокойства всего уѣзда; того ради повелѣно бъ было быть въ ихъ послушаніи и по нарядамъ все исправлять поселянамъ; напротивъ же, въ случаѣ ихь несправедливыхъ нарядовъ и посяжки, по дружбѣ или злобѣ, а паче, чего и неожидаемо, если изобличенъ будетъ уѣздный судья въ лихоимствѣ, положить штрафъ, какой повелѣно будетъ.
3.

Изъ отставныхь лейбъ-гвардіи штабъ и оберъ-офицеровъ въ градоначальники, товарищи и уѣздные судьи, по ихъ чинамъ, повелѣно было выбирать равно съ прочими.
4.
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Наблюдая Ея Императорскаго Величества интересъ и ревнуя ко общей всего отечества пользѣ и спокойствію, желаемъ и всеподданнически просимъ, чтобъ повелѣно было собирать изъ собственныхъ нашихъ доходовъ по числу мужеска пола душъ, считая съ каждой по три копѣйки, которыхъ за дворянами состоитъ по поданнымъ къ третьей ревизіи сказкамъ, сорокъ шесть тысячь восемьсотъ семдесятъ одна душа, денегъ на каждый годъ сбираться будеть тысяча четыреста шесть рублевъ, тринадцать копѣекъ; изъ оныхъ опредѣлить на жалованье уѣздным судьямъ и землемѣру, сколько повелѣно будетъ, ибо они въ штать по положены; а на оставшіе повелѣно бъ было учредить для дворянскихъ дѣтей, а паче тѣхъ, которые по бѣдности, на своемъ коштѣ обучаться не могутъ, школу, которая бъ подъ собственнымъ смотрѣнікмъ градоначаль((ника состояла. Вь оной школѣ обучать въ началѣ россійской грамотѣ и закону Божію, а потомъ ариѳметикѣ, геометріи, фортификаціи и нѣмецкому языку; чрезъ что обученые отечеству могутъ быть полезны.
5.

Всеподданнически просимъ, чтобъ малолѣтныя сироты, дворянскія дѣти препоручены были въ воспитаніе и правленіе ихъ имѣніемъ градоначальнику, или онъ кого изберетъ изъ дворянъ, и отдать имѣніе ихъ съ вѣрною описью, считая въ приходахъ и расходахъ каждый годъ.
6.

Для пользы дворянства по всевысочайшей Ея Императорскаго Величества власти въ Москвѣ учрежденъ денежный банкъ, которымъ дворяне и пользуются, а бѣдные, неимущіе Каширскаго уѣзда дворяне изъ того никакого удовольствія не имѣютъ, за тѣмъ, что менѣе ста рублевъ выдавать не велѣно; и о томъ всеподданнически просимъ, чтобъ повелѣно было въ городѣ Каширѣ учредить денежный банкъ изъ какой суммы повелѣно будетъ, и бѣднѣйшимъ дворянамъ, съ преимуществомъ предъ имѣющими достатокъ, по ихъ желанію, хотя и менѣе ста рублевъ, выдавать съ добрыми за нихъ поруками.
7.

Всоподданнически просимъ намъ, вѣрноподданнымъ дворянамъ, чтобъ повелѣно было быть со всѣми нашими преимуществы, съ движимымъ и недвижимымъ имѣніемъ, кто дворянское достоинство жалованными отъ предковъ Вашего Императорскаго Величества грамотами и вѣрнымъ доказательствомъ изъяснить можетъ на прежнемъ узаконеніи, а помѣстныхъ людей, которые нынѣ называются дворянами и жалованныхъ грамотъ не имѣютъ, помѣстьи жъ даваны имъ по окладамъ для службы, также и о прочихъ тому подобныхъ повелѣно бъ было учинить раасмотрѣніе. Мая 21 дня 1767 года. 
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