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XII.
НАКАЗЪ

Данный Московской губерніи отъ дворянства Рузскаго уѣзда выбран​ному депутату, господину статскому дѣйствительному совѣтнику и государ​ственной мануфактуръ-коллегіи президенту Волкову.
1.

Вы были очевидный свидѣтель, какимъ привяаніемъ и искреннею благодарностію преисполнены мы, что Ея Императорское Величество высочайшимъ своимъ маниФестомъ отъ 14 Декабря прошлаго года, объявляя Свое монаршее соизволеніе о сочиненіи Новаго Уложенія, повелѣваетъ, чтобы и мы, избравъ къ сочиненію о томъ проекта депутата, представили наши общественныя надобности, и чрезъ то будущему нашему благополучію сами, по мѣрѣ своей, содѣйствовали. Подлинно сію благодарность легче чувствовать, нежели описать; но понеже первая, главная и всеобщая наша нужда въ томъ состоитъ, чтобы Ея Императорское Величество, хотя никакой благо​дарности отъ насъ не требующая и всѣ воздаянія въ себѣ самой обрѣтающая, изволила вѣдать о нашемъ вѣрноподданническомъ усердіи, то и вамъ паче всего стараться надлежитъ, чтобы оное засвидѣтельствовано было.
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Второю останется въ насъ должностію, чтобы сія твердо въ сердцахъ цашихъ впечатленная благодарность непрерывно сохранялась и въ позднѣйшихъ потомкахъ напгахъ, и мы всемѣрно стараться будемъ, чтобы сіе было существительного частію подаваемаго отъ насъ потомкамъ нашимъ домашняго воспитанія; но сего не довольно. Свѣтъ и самое потомство, кажется, отъ насъ требуеть такого монумента, который бы неумирающую въ сердцахъ благодарность изъявлялъ и бренному зрѣнію; сего ради, по собраніи всѣхъ депутатовъ, не оставите вы представить онымъ, что мы не токмо не​обходимую въ томъ должность поставляемъ, но исполненію оной всею своею(( возможностію содѣйствовать готовы и будемъ, желая токмо, чтобы соору​жаемый монументъ соотвѣтствовалъ величеству благодѣющія самодержицы, которой посвящается, славѣ и знатности имперіи, нашей искренней всеподданнѣйшей благодарности и ожиданію свѣта.
3.

Особенная здѣшняго уѣзда, а въ тоже время и до первопрестольной столицы весьма близко касающаяся нужда въ томъ состоитъ, чтобы лѣса были сохраняемы и новые разводимы. Вы знаете, что рѣки Москва, Руза, Озерна и другія, по большой части Москву лѣсомъ снабдѣваютъ. Нашихъ частныхъ стараній къ тому довольно быть не можетъ; и такъ вамъ при​лежно о томъ стараться надлежитъ, чтобы полезными и состоянію дѣла приличными законами то и другое поснѣшествовано было.
4.

Хлѣбопашество и всеобщее въ государствѣ рукодѣліе всеобще до всего государства принадлежитъ, и потому всемѣрно въ особливое уваженіе при​няты будутъ; однакожъ и съ своей стороны не оставите рачительное стараніе приложить, дабы оныя законами поспѣшествованы, а паче великое чи​сло праздныхъ дней, сколько можно сокращено, и лѣность столько безчестною сдѣлана была, сколько она дѣйствительно вредительна.
5.

Переселеніемъ многихъ иностранныхъ колонистовъ умножаетъ Ея Им​ператорское Величество славнѣе свое обладаніе, нежели всѣ завоеватели, и обогащаетъ тѣмъ вообще свою имперію.  Плоды сего новаго насаждения скоро разольются на всѣ и отдаленный части; но намъ особливое милосердіе Ея Императорскаго Величества показано было бы, если бы всемилостивѣйше угодно было повелѣть, чтобы хотя несколько такихъ иностранныхъ колонистовъ въ здѣшнихъ коронныхъ волостяхъ поселено было; крестьянство получи​ло бы тѣмъ наставительный примѣръ къ лучшему домостройству, а паче ското​водству; а примѣръ сильнѣе всякаго принужденія; но понеже сіе не при​надлежитъ, къ закону и зависитъ единственно отъ милости и всликодушія Ея Императорскаго Величества, то на ваше благоразуміе оставляемъ, какимъ образомъ сію пашу особенную  просьбу  принести къ стопамъ Ея Вели​чества.
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Данною отъ, Ея Императорскаго Величества для генеральнаго межева((ванія инструкціею пожаловано уже намъ великое добро, а именно, что можемъ мы сами съ своими сосѣдями разводиться и учиненный нами полю​бовный разводъ, будучи записанъ, получить силу законнаго развода. На семъ же основаніи могли бы и многія дртгія между помѣщиками спорныя дѣла прекращаемы быть; сего ради вы и будете стараться, чтобы закономъ поспѣшествовано было полюбовное всякихъ случающихся между помѣщи​ками дѣлъ рѣшеніе.
7.

Паче всего не оставите сами собою, и безъ нашего напоминанія, точно поступать и съ крайнею ревностію исполнять по обѣщашгому въ высочайшемъ Ея Императорскаго Величества манифестѣ Наказу, поелику оный до васъ принадлежать будетъ, и по всѣмъ Ея монаршимъ даваемымъ повелѣніямъ. Тѣмъ исполните вы совершенно существительную вашу должность и наше ожиданіе; а мы, въ твердомъ увѣреніи, что премудростію и прозорливостію Ея Императорскаго Величества такіе законы положены будутъ, какіе не оставятъ намъ ничего къ пожеланію, останемся здѣсь ко Всевыш​нему теплыя возсылать молитвы, да сохраняя неоцѣненное Ея Император​скаго Величества здравіе до позднѣйшихъ временъ человѣческія жизни, бла​гословить и исполнить всѣ Ея начинанія и увѣнчаетъ оныя безсмертною славою.
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