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НАКАЗЪ,

Выбранному отъ дворянства Серпуховскаго, Тарусскаго и Оболенскаго уѣздовъ* депутату, господину генералъ-маіору, князю Алексѣю Никитичу Волконскому.

Ея Императорское Величество, всемилостивѣйшая наша Государыня, мать отечества, о благоденствіи, покоѣ имперіи и благополучіи вѣрноподданныхъ, чрезъ свои великіе труды, оказывая высокомонаршую свою милость, дозволить соизволила дворянству дать свои мнѣнія къ сочиненію проекта Новаго Уложенія, и во исполненіе онаго высочайшаго Ея Императорскаго Величества повелѣнія, ввѣряемъ вамъ представить гдѣ надлежитъ:

1.

Всѣмъ, для правосудія, повелѣно бы было въ Коммиссіи для сочиненія Новаго Уложенія о каждомъ дѣлѣ порознь и къ тому приличные состоявшіеся указы, регламенты, плакатъ, инструкціи разсмотрѣть, и излишнее отрѣшить, о недостающихъ, разсмотря, дополнить, и о каждомъ дѣлѣ учи​нить порознь, дабы при рѣшеніи дѣлъ видно и безъ затрудненія было.
2.
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Между купечествомъ въ городахъ словесный судъ учрежденъ, а въ уѣздахъ, между владѣльческихъ крестьянъ, въ малыхъ дѣлахъ, такихъ словесныхъ судовъ и до нынѣ не опредѣлено. Всеподданнѣйше просить, чтобы въ случаѣ малѣйшихъ между владѣльцами и между крестьянами ссорь, въ порубкѣ не въ своихъ дачахъ лѣса, въ скошеніи сѣна, въ свозѣ съ чужой земли пожатаго и въ толокѣ скотиною хлѣба и луговъ, въ дракѣ между людей и крестьянъ и въ займѣ крестьянами денегъ, хлѣба и прочаго, учрежденъ былъ судъ словесный до пятидесяти рублей, безъ пошлинъ; и для оного правосудія въ уѣздѣ, съ перемѣною по два года, повелѣно бы было быть одному земскому судьѣ того уѣзда изъ заслужеиыхъ дворянъ и при немъ двумъ или тремъ и болѣе коммисарамъ, по выбору изъ дворянь же, раздѣля(( по частямъ и по разсмотрѣнію дворянъ вѣдомства того города, коимъ озна​ченныя дѣла по словеснымъ просьбамъ разбирать по свидѣтельствамъ и па самихъ ихъ осмотрамъ, записывая въ книги, данныя того же уѣзда отъ дво​рянъ, за ихъ руками, когда и отъ кого по чему просьба была, и по тѣмъ просьбамъ учиня рѣшеніе и давать съ резолюцій копіи, какъ просителю, такъ и отвѣтчику; а для содержанія судьѣ съ коммисарами опредѣлить жа​лованье, по разсмотрѣнію. Ея Величества матерняго милосердія, или почему положено будетъ къ тому содержанію съ переписныхъ, положенныхъ въ подушный окладъ, съ владѣльческихъ, съ дворцовыхъ и вѣдомства государ​ственной коллегіи экономіи вотчинъ, съ каждой души, и тотъ сборъ и дѣламъ имѣть ему въ тѣ книги записку; а для справки впредь и какимъ образомъ въ томъ суды производить и во сколько времени рѣшить должно, о томъ оному земскому судьѣ дозволить учинить въ силѣ законовъ съ полнымъ наставленіемъ инструкцію.

3.

Ежели земскій судья, или кто изъ коммисаровъ, во время своего отправленія, не порядочно что отправлялъ, и на того челобитчики будутъ, то су​дить его, по смѣнѣ, всему того уѣзда дворянству, и ежели найдется виновенъ, то его по большинству голосовъ штрафовать денежнымъ штрафомъ; буде же напротивъ того, кто изъ дворянъ земскому судьѣ и коммисарамъ въ чемъ послушны не будутъ, или не правое челобитье имѣли на нихъ, то въ такомъ случаѣ винныхъ за то всѣмъ дворянскимъ собраніемъ штрафовать же денежнымъ штрафомъ, и тѣ деньги, по смѣнѣ и по счетѣ земскаго судьи, что останется за употребленіемъ необходимыхъ надобностей, отдать, по разсужденію общаго дворянства, на содержаніе школъ или въ сиропитательный домъ.

4.
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Въ уѣздѣ происходятъ разбои, и отъ того дворяне и прочіе жители имѣютъ разореніе, а иногда лишаются и жизни своей; то въ такомъ случаѣ про​сить, чтобы повелѣно было земскому судьѣ и коммисарамъ подтвердить съ наиикрѣпчайшею строгостію во всѣхъ деревняхъ имѣть смотрѣніе, и того ради сотскимъ и десятскимъ быть въ ихъ командѣ; а ежели, паче чаянія, гдѣ учинится разбой или окажутся къ тому приличные люди, то того же часа имъ въ ближнія вотчины давать знать, и собравшись всѣмъ въ самой скорости съ людьми, тѣхъ злодѣевъ ловить, а потомъ и земскому судьѣ объ нихъ немедленно доносить, и о поимкѣ оныхъ, буде еще пойманы не будутъ, попеченіе имѣть; и ежели по близости того обрѣтаться будутъ военныя(( команды, то бы дозволено было, по требованію земскаго судьи или коммисара, давать команду, сколько потребно будетъ, съ оберъ или унтеръ-офицеромъ, иногда оные разбойники пойманы будутъ, то имъ отсылать ихъ для слѣдствія и учиненія по указамъ, куда по законамъ повелѣно будетъ; а по слѣдствію, кои явятся виновны, то таковымъ повелѣно бы было наказаніе чинить въ ихъ жилищахъ, ежели тѣхъ уѣздовъ, въ страхъ другимъ, чтобы такого злодѣйства и прочіе чинить не могли.

5.

Ежели же земскій судья, или который коммисаръ, провѣдаетъ, по доносамъ или самъ, о корчемствѣ, то немедленно, взявъ ему съ собою сотскихъ и десятскихъ и выемку чинить въ тоже самое время, и у кого явится то корчемство, тѣхъ отсылать куда по законамъ повелѣно будетъ; а ежели же по чьему доносу того корчемства не найдется, то за ложный ихъ доносъ чи​нить имъ наказаніе при тѣхъ земскихъ судьяхъ, не отсылая въ прочія команды съ запискою.

6.

Когда чрезъ уѣздъ полки или команды проходить будутъ, то земскій судья, по увѣдомленію отъ воеводской канцеляріи, опредѣлить долженъ коммисара, для препровожденія, и при томъ смотрѣть, чтобы обидъ обывателямъ чинено не было, и полковые служители довольствовались бы указнымъ повелѣніемъ; чего ради оному земскому судьѣ во всемъ уѣздѣ и надлежать быть яко опекуну и обывателей защищать; и ежели явятся какія обиды, то ему, куда надлежитъ, о томъ представлять письменно.
7.
По прошествіи двухъ лѣтъ, земскій судья сбираеть того уѣзда дво​рянъ и на томъ собраніи объявляетъ обществу, что въ уѣздѣ происходило, и дѣламъ своимъ отчетъ предъ собраніемъ долженъ дать; собраніе же выбирать имѣетъ другаго земскаго судью и коммисаровъ, и ежели собраніе пожелаетъ земскому судьѣ, или которому изъ коммисаровъ, продолжить еще на два года, ихъ должность, то и оное дозволить; и ежели же у кого изъ дворянъ, по имѣющимся воеводской канцеляріи дѣламъ, происходитъ не скорое рѣшеніе, не въ указный срокъ, или другое подобное тому, въ та​комъ случаѣ повелѣно бы было земскому судьѣ въ томъ быть опекуномъ и но канцеляріи стараніе имѣть; а ежели и по его старанію никакого успѣха не будетъ, то бы можно было ему въ правительствующій сенатъ прямо о томъ репортовать.((
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8.
Во всемъ государствѣ установить мѣры и вѣсы одинакіе, указные, какъ въ торгахъ, такъ и въ партикулярныхъ домахъ, чтобы равные были, а разныхъ мѣръ и вѣсовъ подъ штрафомъ не держать; ибо усматривается, что купечество въ городахъ у крестьянъ хлѣбъ покупаютъ большою мѣрою, считая ржаной хлѣбъ въ четверти восемь четвериковъ, а яровой въ девять, а продаютъ меньшею въ восемь четвериковъ; и чрезъ то крестьянамъ утѣснеиіе чинится; также и въ соли крестьянъ обвѣшиваютъ, что симъ бѣднымъ людямъ не малое оскорбленіе и убытки чинятъ; и дабы сіе пресѣчено было, всеподданнейше просить.

9.
Ничто такъ крестьянамъ не тягостно, какъ въ сборѣ подводъ, а паче въ рабочую пору; просить, чтобы подводъ ни но какимъ нарядамъ и подорожнымъ, кромѣ правительствующаго сената указа, единственно для надоб​ностей Ея Императорскаго Величества дѣлъ, не сбирать.

10.

Хотя изъ казны Ея Императорскаго Величества деньги на содержаніе по большимъ дорогамъ чрезъ рѣки мостовъ и перевозовъ и отпускаются, но оные весьма бываютъ въ худомъ состояніи, а паче весною и въ осень ихъ и не бываетъ; и въ такое время партикулярные люди проѣзжающихъ перевозятъ и берутъ себѣ великую зато плату, отъ чего проѣзжающимъ великій убытокъ наносится, а паче бѣднымъ. Того ради всеподданнейше про​сить и о семъ повелѣть разсмотрѣніе учинить, чтобы перевозы и мосты во всякое время исправны были.

11.

Для прославленія цвѣтущаго государства, отцы и матери обучаютъ дѣтей своихъ разнымъ иностраннымъ языкамъ и наукамъ на своемъ коштѣ; а блаженной и вѣчнодостойной памяти премудрый Государь Императоръ Петръ Великій указалъ производить за одну ариѳметическую и инженерную науки въ офицеры; но по оному исполпенія не чинится; а таковые ученые производятся отъ солдатства но линіи; и такь они за трудъ и науку награжденія и куражу, а воспитатели ихъ порадованія не имѣютъ, и равно съ отданными въ рекруты крестьянами своими службу несутъ; да иногда еще не только въ одномъ полку и въ одной ротѣ, но и въ квартирѣ въ одной стоятъ то всеподданнѣйше просить, чтобы дворянскія дѣти 
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предь рекрутами(( отмѣнными удостоены были и определить, за какія науки, въ
какіе чины производить.

12.

Всякій дворянинъ, въ дачахъ своихъ, имѣть будетъ способъ какой за​водъ или фабрику завести, то дозволить ему заводить безъ челобитья въ бергъ и мануфактуръ-коллегіяхъ, и на тѣхъ заводахъ или фабрикахъ сдѣланныя всякія вещи и товары позволить продавать у портовъ на границам, и внутри государства, по городамъ и ярмонкамъ безъ запрещенія, и когда такой заводъ или фабрика придетъ въ совершенство, тогда объ ономъ только дать знать въ коллегіи, что на ономъ дѣлается, и воленъ тотъ дворянинъ оный заводъ и фабрику, не требуя позволенія отъ коллегіи, ежели не похочетъ самъ содержать, продать кому пожелаетъ, а только тотъ во извѣстіе объявить въ коллегіи крѣпость, чтобы числить за нимъ по крѣпости.

13.

Испросить у Ея Императорскаго Величества для малолѣтныхъ дворянъ, чтобы учинены были опекуны, и ихъ снабдить особливою инструкціею, какъ имъ поступать и гдѣ имъ быть, во всякой ли провинціи по одному, или въ каждомъ городѣ, а особо въ Москвѣ и въ С. Петербургѣ; ибо у такихъ ма​лолѣтныхъ дѣтей въ коллегіяхъ и канцеляріяхъ разныя дѣла имѣются, и безъ старанія на многіе годы остаются и тѣмъ въ разореніе приходить; а когда опекуны будутъ, то должны о томъ всемъ свои старанія имѣть; и какъ имъ поступать, объ ономъ повелѣно бы было сдѣлать инструкцію.

14.
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Многія бѣдныя, малопомѣстныя дворянскія дѣти остаются безъ всякихъ наукъ, по бѣдности своей и сущаго недостатка, и не только что дать ему за науку, и пропитаніе имѣетъ съ нуждою; также и другихь чиновъ люди такіе же есть, и для оныхъ не соизволено ли будетъ учредить въ городахъ школы, въ коихъ, определяя число учениковъ бѣдныхъ на казенномъ содержаніи, а прочихъ, кто пожелаетъ отдать, положить съ человѣка по мѣсячно, почему брать учителю и на содержаніе школъ, въ коихъ учить Россійской грамотѣ, ариѳметикѣ, геометріи, нѣмецкому и французскому языкамъ; и на содержаніе оныхъ школъ, не соизволено ли будетъ изъ неокладныхъ доходовъ сумму пожаловать; ибо какъ дворянскія, такь приказныя и купеческія дѣти въ оныхъ обучаться будутъ, и годныя для государства въ службу быть могутъ; и оныя школы въ смотрѣніе и собираніе учениковь отдать воеводамъ, опрѣделя въ товарищи къ нему ихь отставныхъ добраго живущего(( офицера и изъ магистрата ратмана, дабы они оныя школы имѣли въ своемъ прилежномъ смотрѣніи и попеченіи; а какъ имъ поступать о томъ учинить съ наставленіемъ наказъ или инструкцію.

15.

Рыбныя ловли, положенныя въ оброкъ, повелѣно бы было отдать владѣльцамъ, въ чьихъ тѣ ловли дачахъ состоять, со взятіемъ оброчныхъ же денегъ, впредь безъ переоброчиванія, ибо въ томъ и ссоръ между ими про​исходить не будетъ.

16.

Въ нынѣшней межевой землемѣровой инструкціи, въ 36 пунктѣ, напеча​тано: помѣщиковъ и владѣльцевъ, которые свои селенія и владѣнія имѣютъ въ общихъ съ другими владѣльцами селеніяхъ и земляныхъ владѣніяхъ, безъ собственнаго ихъ полюбовнаго между собою развода и согласія, порознь не размежевывать, а оставлять ихъ во внутреннемъ между собою размежеваніи, впредь до размежеванія по собственному ихъ челобитью и на собственныхъ расходахъ; для чего и обводить оныхъ окружными межами къ ихъ общимъ селеніямъ. Но какъ въ тѣхъ общихъ владѣніяхъ владельцы имѣютъ дачи не равныя: одному слѣдуетъ противъ двухъ или трехъ человѣкъ, а таковая же другая часть тѣмъ двоимъ или троимъ, но изъ тѣхъ одинъ или всѣ малоимѣющіе дачи, по имѣющему у себя многолюдству, землю распахали въ пашню и въ луга, расчистя лѣса, не противъ пропорціи сво​ихъ дачь, по съ большимъ излишествомъ владѣютъ, что имѣющій большую дачу, отъ таковыхъ обиженный, не имѣя иной противъ своихъ дачь числа и четвертой части, а полюбовно размежеваться тѣ завладѣвшіе съ нимъ не согласятся, а тотъ обиженный, по недостатку своему, на свой коштъ ме​жевщика взять не въ состояніи, но принужденъ претерпѣвать отъ нихъ себѣ обиду и понести нужду, что нынѣ много и оказалось; но въ такомъ случаѣ всемилостивѣйше не соизволить ли таковыхъ обиженныхъ высочай​шею милостію пожаловать; когда таковой обиженный будетъ просить, при​казать его дачу отъ тѣхъ особо отмежевать, расчисля по дачамъ, не на его коштѣ, кому повелѣно будетъ, или земскому судьѣ съ коммисарами.

17.
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Въ государственной вотчинной коллегіи, а особливо въ зимнее время, отъ челобитчиковъ бываетъ великая тѣснота, такъ что знатное дворянство между людьми боярскими едва протѣсниться могутъ; того ради не повелѣно ли будетъ въ вотчинной коллегіи однѣ спорныя дѣла рассматривать и рѣ​-((шать, а не спорныя, то есть, по настоящей линіи наследства и по купчимъ спаравливать и отказывать отъ воеводской канцеляріи, по прошенію тѣхъ уѣздныхъ владѣльцевъ. А Серпуховской, Тарусской и Оболенской уѣзды по нынѣшнему межеванью приходятъ къ окончанію, и отъ межевыхъ командъ въ воеводскую канцелярію присланы быть имѣютъ планы и межевыя книги въ непродолжительномъ времени; почему оная канцелярія о уѣздныхъ имѣніяхъ будетъ извѣстна. Отъ чего вотчинной коллегіи отъ вышеписаннаго затрудненія и утѣсненія, а дворянамъ, пріѣзжающимъ изъ своихъ деревень, убытка можетъ послѣдовать съ не малымъ уменьшеніемъ; а чтобы и вот​чинная коллегія не была безъизвѣстна, изъ воеводскихъ канцелярій въ оную присылать, по справкѣ и отказѣ, со всего дѣла копіи, каковыя челобитчикамъ даны будутъ изъ воеводской канцеляріи за руками присутствующихъ.

18.

Охотникамъ для ловли и травли звѣрей хищныхъ и не хищныхъ въ чужія дачи съ собаками и съ прочею охотою отнюдь безъ позволенія хозяйскаго, въ лѣтнее время, пока хлѣбъ на полѣ, не ѣздить; а ежели кто поѣдеть, таковыхъ, за толоку хлѣба и луговъ, положить денежный штрафъ по цѣнѣ вдвое, что доведется по свидѣтельству коммисаровъ; а ежели въ другой поѣдетъ, то вчетверо, и представлять къ вышней командѣ для наказанія яко преслушника и противника указовъ.

19.

Помѣщики даютъ дворовымъ людямъ своимъ мужеска и женска пола своеручныя увольнительныя письма, по которымъ тѣ люди принимаются въ служеніе къ другимъ всякаго чина людямъ; но изъ сего находится многое число и съ фальшивыми письмами, якобы отъ настоящаго помѣщика; а приниматель съ тѣмъ письмомъ приводить того въ судебное мѣсто, почитая за дѣйствительное увольненіе, гдѣ, по поданной желательной его челобитной и допросу, отъ того судебнаго мѣста отдается принимателю во владѣніе; а послѣ прежніе помѣщики, сыскавъ ихъ, просить на держателей за бѣглыхъ; а держатель оправдывается по отдачѣ ему отъ судебнаго мѣста; и такъ за доказательствами въ судахъ долговременное нерѣшеніе и съ обѣихъ сторонъ великіе убытки происходятъ, а иногда и со всѣмъ истецъ лишается иска; то всеподданнѣйше просить, не повелѣно ли будетъ оныя увольнительныя своеручныя письма запретить, чтобы ни подъ какимъ видомъ не давать; а если который помѣщикъ захочеть отпустить, то бы по силѣ законовъ далъ отъ крѣпостныхъ дѣлъ отпускную.((
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20.

О бѣглыхъ людяхъ и крестьянахъ мужеска и женска пола отъ многихъ лѣтъ строжайшими указами запрещено принимать и держать, но ни что не удерживаетъ приниманіемъ и держаніемъ и по нынѣ. Того ради просить, не повелѣно ли будетъ еще къ наиспособнѣйшему удержанію бѣглыхъ, во исполиеніе состоявшагося 1754 года указа еще строжайшее прибавить сверхъ того: ежели въ деревняхъ приняты будутъ бѣглые люди мужеска и женска пола безъ вѣдома помѣщнка, то прикащикамъ и старостамъ, въ силу вышеписаннаго указа, наказаніе чинить, да крестьянъ изъ каждаго двора старшаго одного наказывать, сѣчь плетьми; а ежели помѣщикъ принялъ, то денежное взысканіе, какъ тѣмъ 1754 года указомъ повелѣно, да въ казну Ея Императорскаго Величества штрафу, за каждую душу, по сту рублей, а съ живущихъ въ городахъ держателей, въ силу указа, денежное взысканіе истцамъ, да сверхъ того держателей, не имѣющихъ чиновъ, наказаніе же чинить; а съ имѣющихъ чины штрафъ же противъ вышеписаннаго; съ фабрикъ и заводовъ (гдѣ по большой части предъ другими мѣстами бѣглые укрывательство имѣютъ), взысканіе пожилыхъ исполнять въ силу указа, да штрафъ въ казну за каждую душу по двести рублей; отъ чего можетъ бѣг​лыхъ уменьшеніе быть, нетокмо владѣльческихъ, но и военнослужащихъ, что, уповательно, воровъ и разбойниковъ и пристанодержателей умень​шится же.

А болѣе къ пополненію того проекта къ сочиненію Новаго Уложенія представить не находимъ; ибо мы нижеподписавшиеся почти всю жизнь свою употребили въ военной Ея Императорскаго Величества службѣ, и не только сіе, но и себя, по всеподданнѣйшей нашей рабской должности, препоручаемъ во многомъ пекущейся матери отечества о пользѣ всѣхъ насъ вѣрноподданныхъ и въ славу отечества премудрой и премилосердой Государыни. Мая 26 дня 1767 года.
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