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IV.

Наказъ отъ жителей г. Сѣвска *)
Провинціальнаго города Сѣвска отъ жителей избранному въ Комиссію сочиненія проекта Новаго Уложенія депутату сѣвскому первоста​тейному купцу и красочной фабрики содержателю Матвѣю, Васильеву сыну, Зайцеву.

Высочайшимъ Ея И. В. манифестомъ и при немъ приложеннымъ обрядомъ, состоявшимся декабря 14 числа 1766 года, повелѣно избрать въ Комиссію о сочиненіи проекта Новаго Уложенія депутата и, давъ ему полномочіе и наказъ со включеніемъ всѣхъ нуждъ, какія въ Комиссію представить градскіе жители хотятъ, отправить въ первостоличный Ея И. В. городъ Москву и явиться ему въ Правительствующемъ Сенатѣ.
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И во исполненіе онаго высочайшаго Ея И. В. повелѣнія, которое въ Сѣвскѣ обнародовано сего 767 года февраля 8 числа, и ты слышалъ,(( мы, города Сѣвска жители, для вышеписаннаго депутатомъ избрали баллотированіемъ тебя, чего для принявъ сей наказъ и полномочіе, по пріѣздѣ въ первостоличный Ея И. В. городъ Москву, явиться въ Правительствую​щемъ Сенатѣ и всенижайше о нуждахъ и отягощеніяхъ общественныхъ, гдѣ надлежитъ, представить.

1.

По здѣшнему пограничному городу на выгонъ и выпускъ градскаго скота особливой данной, также и покупной земли и лѣсныхъ дачь, не токмо къ строенію, но и для рубки дровъ, не имѣется, и для того град​ской скотъ содержится кормомъ, а градскіе жители дровами довольству​ются, покупаемыми у сѣвскихъ однодворцевъ и уѣздныхъ крестьянъ до​рогою цѣною, отчего граждане претерпѣваютъ нужду, а близъ города имѣется однодворческой земли сверхъ имъ указного владѣнія во излишествѣ множество, изъ коей, за своимъ удовольствіемъ, излишнюю, что имъ оной обаять не можно, отдаютъ въ наемъ и тѣмъ корыстуются на​прасно.

2.

Въ здѣшнемъ городѣ находятся на непремѣнныхъ квартирахъ два, Астраханской да Бѣдозерскій, пѣхотные полки и командующіе сѣвскою дивизіей высоко превосходительные господа: два генералитета, такожъ оберъ-кригсъ-комисаръ и оберъ-провіантмейстеръ съ ихъ штатами, гене​ральными и полковыми канцеляріями и комиссіями, также лазаретами и арестантами; и по такому ихъ многолюдству, а въ городѣ по малоимѣнію дворовъ обыватели утѣсняемы, а особливо изъ оныхъ некоторые штабъ- и оберъ-офицеры съ женами и съ дѣтьми и со многими служи​телями мужеска и женска пола въ постой себѣ покои и кухни, также сараи, конюшни, почти безъ остатка, у нѣкоторыхъ хозяевъ занимаютъ безъ вѣдома сѣвскихъ провинціальныхъ канцеляріи и магистрата, безъ билетовъ и не по рангамъ своимъ, а для топленія тѣхъ занятыхъ ими покоевъ и кухней дрова жгутъ, покупаемый за неимѣніемъ градскихъ лѣсныхъ дачъ хозяевами дорогою цѣною, съ большимъ противъ хозяина излишествомъ, отчего, также что отъ вышеозначеннаго многолюдства, какъ хлѣбъ, такъ и всякіе съѣстные припасы состоять въ дороговизнѣ, гра​ждане несутъ немалое отягощеніе.

3.
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Здѣшняго пограничнаго города жители не изъ дворянъ и не вер​станные помѣстнымъ окладомъ оберъ-офицеры и приказные люди, также и купечество дворовыхъ людей безъ земель по нѣскольку имѣли во вла​-((дѣніи, коими какъ градскія полицейскія, такъ и прочія тому подобный службы и домашнія экономіи исправляли, и купечество въ случаѣ отъѣздовъ для торговыхъ промысловъ, гдѣ самая крайняя бываетъ нужда, въ надежныхъ людяхъ коммерцию свою исправнѣе почитали; а потомъ, по запрещеніи имѣть во владѣніи людей, жители въ предписанныхъ градскихъ службахъ и въ содержаніи домашней экономіи претерпѣваютъ весьма немалую нужду, а особливо по отлучкѣ хозяевъ отъ домовъ для ихъ нуждъ, а купцовъ для торговаго промыслу въ другія города и мѣста и въ разныя къ казеннымъ сборамъ службы, и оставшія послѣ ихъ жены, многія оставя домашнюю экономію, находятся во исправленіяхъ принадлежащихъ до полицейской должности надобностей съ немалою трудностію.

4.

Въ сѣвскомъ уѣздѣ въ селахъ, гдѣ учреждены торжки, бываютъ многолюдные крестьянамъ съ разнымъ ихъ пріуготовленіемъ и издѣльемъ съѣзды, а поселившіеся во оныхъ селахъ проѣзжіе изъ разныхъ городовъ купцы, также малороссіяне и прочіе не купецкаго званія люди торгуютъ шелковыми и другими товарами, а сами скупаютъ по уѣзду пеньку, воскъ, медь, кожи, овчины и разную мягкую рухлядь и скотъ и тому подобное и отпускаютъ для продажи мимо Сѣвска въ прочіе города, но такимъ ихъ скупомъ и отпусками наносятъ во всемъ ономъ возвышеніе цѣнъ, а особливо сѣвскимъ градскимъ жителямъ во удовольствіи недостатокъ, въ чемъ гражданамъ состоять нужда и отягощеніе.

5.

Въ городѣ Сѣвскѣ и въ сѣвскомъ уѣздѣ изъ разныхъ мѣстъ дворян​ство и знатныхъ господъ управители и приказчики на выкуриваніе вина для домашняго расхода, и которое ставятъ по подрядамъ въ раз​ныя мѣста, покупаютъ рожъ и овесъ, отчего происходить въ цѣнѣ воз​вышеніе, а градскимъ жителямъ излишнее оттого отягощеніе; бѣдные жъ и неимущіе люди по дороговизнѣ аржаного хлѣба въ пропитаніи такой недостатокъ имѣютъ, что многіе питаются продажею присовокупленнаго предками ихъ въ прежнія времена движимаго имѣнія, то-есть платья, посуды и прочаго, а какъ все распродадутъ, то принуждены будуть питаться мірскимъ подаяніемъ, отчего казенный платежъ часъ отъ часу въ большую доимку умножится, а люди въ крайнее разореніе приходить могутъ.((
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6.

Въ Сѣвскѣ и въ сѣвскомъ уѣздѣ кабацкіе питейные сборы какъ въ прошлыхъ многихъ годахъ за разныя суммы состояли, такъ и съ нынѣшняго 767 впредь на четыре года состоять на откупу изъ пла​тежа короннымъ повѣреннымъ Козьмою Медвѣдевымъ по три тысячи по пятисотъ по пятьдесятъ по пяти рублей по двадцати по семи копеекъ съ четвертью въ годъ, а вино съ питейныхъ домовъ продается въ чарки простое по два рубля по шестьдесятъ по четыре копейки ведро, а двойное противъ онаго вдвое: а понеже городъ Сѣвскъ съ уѣздомъ граничить съ Малороссіею и состоитъ Сѣвскъ отъ Малорос​сіи не болѣе какъ верстахъ въ двадцати и тридцати, а уѣздныя многія села и деревни въ пяти и двухъ верстахъ, а другія чрезъ одну рѣчку, и тамо малороссіянами продается простое вино разныхъ пробъ весьма дешевыми цѣнами, по пятьдесятъ, по шестьдесятъ, а самое пѣнное по семьдесять и по осемьдесятъ копеекъ ведро, и при таковой съ питей​ныхъ домовъ дорогой, а въ Малороссіи дешевой продажѣ вина, коего по обыкновенности, какъ для родинъ, крестинъ, свадебъ и прочихь на​добностей въ Малороссіи покупкою легкомысленные, а другіе отважные изъ обывателей, а паче изъ уѣздныхъ крестьянъ подпадали и подпадаютъ противъ законовъ въ прегрѣшеніе, чрезъ что происходили и происходять слѣдствія, кровопролитіе яко то наказаніе кнутомъ, плетьми, взятье въ службу въ солдаты безъ зачету, и ссылки и изверженія изъ числа добрыхъ людей, а сверхъ всего того нерѣдко отъ откупщиковъ и ихъ посланныхъ бывали и нынѣ повѣренные отъ наемщиковъ происходить при обыскахъ ссоры, драки, разоренія, грабительства, отчего жители приходятъ въ крайнее къ платежу податей не только во истощеніе, но и совсѣмъ въ несостояніе, а за тѣхъ ссылочныхъ и отданныхъ въ рекруты и разоренныхъ правые обыватели подати платятъ и разныя тягости несутъ и оттого претерпѣваютъ крайнюю нужду и отягощеніе.

7 *)
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Изъ сѣвскаго малолюдственнаго купечества какъ прежде по нема​лому числу людей опредѣлялось, такъ и нынѣ опредѣляются Бѣлогородской губерніи въ неимѣющія купечества и на украинской линіи города, весьма отдаленные, яко то верстъ чрезъ четыреста и болѣе, къ солянымъ кабацкимъ, и прочимъ сборамъ въ головы, въ ларечные и цѣловальники, гдѣ, будучи въ службахъ и подъ счетами по году и по два,(( квартиры нанимаютъ и за обязательство тамошнихъ приказныхъ слу​жителей для сочиненія тѣхъ счетовъ, чтобъ имъ поскорѣй въ дома ихъ отправиться, нанимаютъ же, друтихъ свободныхъ и не обязанныхъ дѣлами людей, за немалую цѣну изъ собственнаго своего кошту, и тѣмъ несутъ прекрайнее отягощеніе и убытки, отчего многіе пришли въ совершенное изнеможеніе и скудость.

8.

Въ Сѣвскѣ, кромѣ купечества, разнаго чина люди имѣютъ лавки, харчевни, постоялые дворы и кожевенныя избы и тому подобное, и во оныхъ производять торги, чѣмъ сѣвскимъ купцамъ чинятъ въ торговомъ ихъ промыслѣ подрывъ и помѣшательство.

9.

Сѣвское купечество напредь сего въ прошлыхъ годахъ въ Москву, въ Санктъ-Петербургъ и другіе города на питейные кружечные дворы простое, не двойное, вино по подрядамъ, покупая въ Малороссіи, ставливали исправно и тѣмъ въ коммерціи своей хорошее поправленіе имѣли, а по запрещение тѣмъ виннымъ купцамъ подрядовъ, та ихъ коммерція пришла въ упадокъ и купечество во изнеможеніе, ибо отъ здѣшняго города водяного ходу и тѣмъ способнаго торгу нѣтъ.

А ко отвращенію и поправленію всѣхъ вышеписанныхъ нуждъ и отягощеній просить, дабы повелѣно было.

На 1-е. Изъ объявленной бы излишней однодворческой земли на выгонъ и выпускъ градскимъ жителямъ скота указную препорцію, такожъ и для ращенія лѣса толикое-жъ число въ нижеписанныхъ урочищахъ опредѣлить, а именно въ первомъ, ѣдучи изъ Малороссіи въ Великороссію по московской дорогѣ, не доѣзжая города, по лѣвую сторону, а отъ обывательскаго селенія слѣдуя къ жилью называемаго Винтерева пруда и у берега болота вверхъ рѣкою Сосною, во второмъ—проѣхавъ городъ по лѣвую-жъ сторону отъ Пушкарской улицы и берега же болота рѣки Марицы вверхъ, и запретить, чтобъ никто на той выгонной землѣ (кромѣ гражданъ) травы не косилъ, лошадей и другого скота не пасъ, а для квартирующихъ и проходящихъ полковъ и командъ подъ лагери и для фуражированія лошадей, сверхъ градской выгонной земли, отвести особо.
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На 2-е. По отягощенію здѣшняго города жителей господамъ штабъ-и оберъ-офицерамъ въ силу именного 1738 года, ноября 11 дня, указа, квартиры нанимать такъ, какъ въ Москвѣ и въ Санктъ-Петербургѣ квар​тиры себѣ нанимаютъ, а егда чрезъ наемъ квартиры имѣть будетъ не доз​-((волено, то во отведенныя съ билетами по рангамъ квартиры дрова и свѣчи, въ сходственность губернаторскаго и воеводскаго наказа, покупать самимъ, а отъ гражданъ какъ имъ, такъ нижнимъ чинамъ онаго и ничего не тре​бовать и съ квартиры на квартиру по прихотямъ своимъ не переходить.

На 3-е. Оберъ-офицерамъ и приказнымъ людямъ, кои не изъ дворянъ и помѣстнымъ окладомъ не верстаны, также и сѣвскому купечеству, для вышеписанныхъ крайнихъ необходимостей и нуждъ, дворовыхъ людей покупать безъ земель пропорціею, какою милостивою дозволено будетъ, а платежъ подушныхъ семигривенныхъ денегъ съ покупныхъ сѣвскимъ купечествомъ людей пріемлетъ сѣвское купечество и магистратъ на себя, почему и платиться будутъ бездоимочно, ибо и по указу 725 года купеческимъ крѣпостнымъ людямъ судомъ и расправою вѣдомымъ быть велѣно въ магистратахъ, а между разночинцами въ платежѣ за ихъ людей при письмѣ крѣпостей брать надежный поруки.

На 4-е. Торгующимъ въ сѣвскомъ уѣздѣ иногороднимъ купцамъ и малороссіянамъ и другимъ не купецкаго званія людямъ привозными товарами торговать, а напротиву того по уѣзду товары закупать и въ другіе города, мимо Сѣвска, отпускать запретить подъ штрафомъ, чтобъ здѣшніе граждане въ принадлежащемъ отъ передачи ими и возвышенія цѣнъ, а купечество въ своемъ торговомъ промыслѣ подрыва и помѣшательства и чрезъ то нужды и отягощенія не имѣли, а оные-бъ доволствовались купцы иногородніе торгами по своимъ уѣздамъ, а малороссіяне и кре​стьяне землепашествомъ.

На 5-е. Дворянамъ и знатныхъ господъ управителямъ и приказчикамъ вино курить на подрядъ и для себя изъ собственнаго своего пріуготовленія, а не изъ покупного въ Сѣвскѣ и въ сѣвскомъ уѣздѣ, чрезъ что цѣна хлѣбу быть можетъ умѣренная, и отъ того гражданамъ совер​шенная польза.

На 6-е. Понеже въ здѣшнемъ городѣ съ уѣздомъ состоитъ жителей по нынѣшней третьей ревизіи въ подушномъ окладѣ: купечества девятьсотъ девяносто двѣ, а однодворцевъ четыресто девяносто одна, дворцовыхъ Камарицкой волости, экономическихь и вотчинниковыхъ, помѣщичьихъ и однодворческихъ людей и крестьянъ пятьдесятъ шесть тысячъ восемьсотъ семьдесятъ семь, всего пятьдесятъ восемь тысячъ триста шестьдесятъ душъ, и ежели предписанный съ питейныхъ домовъ въ Сѣвскѣ и въ уѣздѣ сборъ расположить на состоящихъ въ подушномъ окладѣ жителей, то на душу имѣетъ быть по шести копеекъ съ шестою на десять долею ко​пейки, а буде положится сверхъ того изъ находящихся въ городѣ и въ уѣздѣ не въ подушномь окладѣ, яко то церковниковъ, приказныхъ слу​жителей, ямщиковъ и прочихъ разнаго званія на людей, которыхъ имѣется(( множество, то съ души придется гораздо менѣе онаго числа. Того ради, по вышеписанному обстоятельству, не соизволено-ль будетъ оный питейный сборъ въ расположеніе учинить на души, а за то всѣмъ градскимъ и уѣзднымъ обывателями довольствоваться виномъ, покупаемымъ какъ въ Великороссіи, такъ и въ Малороссіи безпрепятственно, отчего казенному интересу ущерба послѣдовать не можетъ, а народъ отъ преступленій и показанныхъ кровопролитиыхъ истязаній и разореній избавится, а платежъ оный имъ будетъ не въ отягощеніе, но въ пользу.
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На 7-е. Сѣвское купечество отъ иногороднего служенія уволить и впредь во оные, кромѣ города Сѣвска, не опредѣлять, а быть изъ тамошнихъ и близь тѣхъ мѣстъ живущихъ обывателей, а и въ Сѣвскѣ бываемыхъ при сборахъ сборщиковъ считать магистрату и счета отсылать за свидѣтельствомъ магистрата прямо въ тѣ мѣста, куда по указамъ надлежить.

На 8-е. Въ Сѣвскѣ разнаго чина людямъ, имѣющимъ лавки, харчевни, постоялые дворы и кожевенныя избы и тому подобное, продать купцамъ за настоящую цѣну и во владѣніи у себя не имѣть, дабы оному купе​честву въ торговомъ ихъ промыслѣ подрыва и помѣшательства не было, и довольствовались бы оные, кому чѣмъ по указамъ велѣно.

На 9-е. Купечеству на питейные дома простое и двойное вино, по подрядамъ покупное въ Малороссіи, какъ и прежде ставить дозволить, отъ чего никому никакого отягощенія не послѣдуетъ, а купечество въ своемъ содержаніи и коммерціи поправленіе почувствовать могутъ.

Сей наказъ подъ смотрѣніемъ городского головы сѣвскаго провинціальнаго магистрата бургомистра Ивана, Михайлова сына, Шереметцева сочиняли, выслушавъ отъ своихъ собратьевъ разсужденія, выбранные ими коллежскій актуаріусъ Алексѣй Рыбниковъ, сѣвской провинціальной канцеляріи регистраторъ Никита Викулинъ, сѣвскіе купцы Петръ Полу​миль, Иванъ Толкачевъ, онаго-жъ провинціальнаго магистрата канцеляристъ Петръ Мукосѣевъ, мая 5 дня, 1767 года.

Подъ наказомь подписались: Коллежскій актуаріусъ Алексѣй Рыб​никовъ.—
Регистраторъ Никита Викулинъ.—Купецъ Петръ Полунинъ.— Купецъ Иванъ Толкачевъ.—Петръ Мукосѣевъ. — Коллежскій ассессоръ Василій Пархомовъ.—Имѣющій въ Сѣвскѣ домъ рыльскій помѣщикъ — коллежскій ассессорь Ѳедоръ Стекеревь — Провинціальнаго магистрата бургомистръ  Герасимъ  Дубровскій.—
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Ратманъ Ѳедоръ Шереметцевъ.—Купецъ Степанъ Шереметцевъ.—Данила Дубровскій.—Купецъ Петръ Поспѣловъ.—Красильной фабрики содержатель Петръ Земцовъ.—Подканцеляристъ Андрей Судейкинъ.—Купецъ Егоръ Шереметцевъ.—Поручикъ Михаила Колмогоровъ—Капитанъ Петръ Кандаковъ.—Подпоручикъ Медежантцевъ—Дворянинъ Петръ Коробовъ.—Прапорщикъ Ефимъ По-((номаревъ.—Подпоручикъ Михайло Федосеевъ.—Купецъ Николай Ше​реметцевъ.—Канцеляристъ Павелъ Надеждинъ.—Подканеляристъ Бо​рисъ Серпуховитиновъ.—Купецъ Алексѣй Милковъ.—Купець Афанасій Бахиревъ за себя и вмѣсто купца Василья Проскурнина руку приложилъ.—Купецъ Степанъ Яковлевъ.—Купецъ Степанъ Смоляниновъ.— Купецъ Ѳедоръ Зуевъ.—Купецъ Захаръ Шереметцевъ.—Красочной фаб​рики содержатель Михаила Варковъ.—Купецъ Егоръ Перевозчиковъ.— Купецъ Ефимъ Зерновъ.—Канцеляристъ Прохоръ Золотаревъ.—Канце​ляристъ Александръ . . . . .—Канцеляристъ Василій Суботинъ.—Канцеля​ристъ Иванъ Судейкинь.—Канцеляристъ Максимъ Чевачковъ.—Канцелярмсгъ Петръ Кутузовъ.— Канцеляристъ Григорій Плотниковъ.—Канце​ляристъ Иванъ Юдинъ.—Канцеляристъ Василій Семеновъ.—Канцеляристъ Петръ Коробовъ.—Подканцеляристъ Алексѣй Ивановъ.—Канцеляристъ Валеріанъ Рябинковъ. — Подканцеляристъ Николай Пархомовъ. — Кан​целяристъ Владимиръ Пархомовъ.—Подканцеляристъ Петръ Пороговъ.— Подканцеляристъ Алексѣй Давыдовъ.—Подканцеляристъ Михаила Прото​поповъ— Купецъ Иванъ Кожевниковъ — Канцеляристъ Иванъ Токаревъ.—Купецъ Ѳедоръ Кожемякинъ.—Купецъ Дмитрій Кожемякинъ за себя и вмѣсто купцовъ же Василья Ковошникова и Василья Касаткина руку приложилъ.—Купецъ Петръ Трофимовъ.—Купець Илья Сурскій.— Купецъ Иванъ Полунинъ.—Купецъ Владиміръ Кирпичевъ.—Купецъ Иванъ Мартыновъ.—Купецъ Петръ Перевозчнковъ за себя и вмѣсто купцовъ Егора Санкова и Ивана Аксенова руку приложилъ.—Купецъ Тихонъ Костеноговъ.—Купецъ Иванъ Большей Мукосѣевъ.—Купець Афанасій Перевощиковъ за себя и вмѣсто купца Степана Медвѣдева руку приложилъ.—Купецъ Ѳедоръ Большой Хорошавиневъ.—Купецъ Герасимъ Рудаковъ.—Купецъ Григорій, Волковъ и вмѣсто купцовъ Ивана Большина и Петра Горѣлкина руку приложилъ.—Купецъ Михаила Артюшковъ.—Купецъ Василій Степановъ.—Купець Иванъ Силивановъ за себя и вмѣсто купцовъ же Бориса Артюшкова и Гарвила Москалева руку приложилъ.—Купецъ Иванъ Чекеневъ вмѣсто купцовъ Михаилы Гераси​мова, Никиты Крашенникова, Андрея Пантарова и Степана Чеботарева руку приложилъ.—Купецъ Михаила Прокофьевъ.—Купець Ларіонъ Кожевниковъ за себя и вмѣсто купцовъ Степана Ракитина, Дмитрія Панторова руку приложилъ.—Купецъ Иванъ Жихаревъ за себя и вмѣсто Ивана Ефремова и Ивана Насѣкина руку приложилъ.—Купецъ Иванъ Боль​шой Сѣдельниковъ.—Купецъ Андрей Овчинниковъ.—Купецъ Василій Володиміровъ.—Купець Григорій, Ивановъ сынъ, Рудаковъ.—Купецъ Василій Рудаковъ..—Купецъ Яковъ Азировъ за себя и вмѣсто купцовъ Акима Иванова и Евдокима Возмилкина руку приложилъ.—Купець Ѳедоръ Руда​ковъ за себя и вмѣсто купцовъ Ѳедора Медвѣдева, Андрея Можаева, Мак​сима Тупичкина, Михаилы Порохонцева и Михаилы Сазонова руку при​ложилъ.—Купецъ Яковъ за себя Орничинъ и вмѣсто купцовъ Самсона Тубачеева и Ивана Черничина руку приложилъ.—Купецъ Алексѣй Перевоз​чиковъ.—Купець Иванъ Ситцевъ.—Купецъ Иванъ, Тихоновъ сынъ, Пере​возчнковъ.—Въ должности архиваріуса Иванъ Коробовъ.—Купецъ Григо​рій, Маркеловъ сынъ, Рудаковъ за себя и вмѣсто Леона Масягина руку при​ложилъ.—Купецъ Иванъ Кожевниковъ за себя и вмѣсто купца Сам----а Шелимова руку приложилъ.—Купець Никита Сурикинъ.—Купецъ Ѳедоръ Пряничниковъ за себя и вмѣсто Ивана Володимірова руку приложилъ.—Ку​пецъ Афанасій Мукосѣинъ.—Купецъ Иванъ Чекеневъ вмѣсто купцовъ Ѳедора Шеранина и Афанасія Масленникова руку приложилъ.—Купецъ(( Андрей Донской за себя и вмѣсто Ксенофонта Кожевникова и Ѳедора Короткова руку приложиль.—Купець Трофимъ, Григорьевъ сынъ, Перевозчиковъ за себя и вмѣсто купца Леона Дивавина руку приложилъ.— Купецъ Андріанъ Поляковъ.—Купецъ Иванъ Воронинъ за себя и вмѣсто купца Алексѣя Власова руку приложилъ.—Купецъ Прокофій Гуляевъ за себя и вмѣсто купцовъ Василья Трухина и Петра Пет​ровского руку приложилъ—Купецъ Сидоръ Корчагинъ.
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СИРИО, т. 144, с. 364-372.
*) На верху первой страницы оригинала приписка: «Въ комиссіи с городахъ читанъ 23 іюня, 1771 года».


*) Передъ этимъ параграфомъ надпись рукой писавшаго наказъ: „О нуждахъ общественныхъ купеческихъ“.





