	367


XXII.

НАКАЗЪ

выбранному депутату.

По силѣ манифеста Ея Императорскаго Величества Декабря 14 числа 1766 года, коимъ самодержавною властно повелѣно избрать намъ въ Коммиссію о сочиненіи проекта Новаго Уложенія депутата и прислать въ первостоличный Ея Императорскаго Величества городъ Москву и явиться по пріѣздѣ въ сенатѣ, и въ силѣ онаго высочайшаго Ея Императорскаго Величества повелѣнія и приложеннаго при томъ о выборѣ Обряда, мы ниже подписавшіеся помѣщики, дворяне Верейскаго уѣзда, въ знакъ нашего вѣрноподданнѣйшаго послушанія, учиня напередъ по предписанному намъ образцу присягу, и въ силу той нашей предъ Богомъ клятвы, выбрали нами признаннаго къ сей должности способнымъ въ депутаты отъ сего уѣздв дворянства, нашедъ въ немъ всѣ къ сему выбору предписанныя качества, ротмистра Ипполита, Семенова сына, Степанова, дая оному выбранному нашему депутату и на кого онъ, въ случаѣ отлучки своей, положится, полную довѣренность, включа въ сей наказь усмотрѣнные нами обще недостатки и нужды, которые ему представить гдѣ надлежить, прося мы притомь Всевышняго всѣхъ благъ подателя, да благословить намѣреніе и конецъ сего великаго дѣла ко благоденствію любезнаго нашего отечества, и да укрѣпитъ державу Ея Императорскаго Величества и учинитъ насъ столь счастливыми, сколько мы Ея подданные въ вѣрности къ ней непорочны.
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Мы же всѣ вѣрноподданныя рабы, видя толь великую нашу Монархиню которая дѣлами своими не только всѣ дни, но и паче часы благополучнаго(( своего государствованія, съ самаго восшествія Ея Величества на всероссійскій престолъ, посвящаетъ себя на то единое, чтобы любезнымъ и вѣрнымъ своимъ подданнымъ доставить безопасность, покой, тишину и благоденствіе и прославить имя Россійской имперіи во всѣхъ предѣлахъ вселенныя, за столь Ея Императорскаго Величества всевысочайшія къ намъ щедроты, припадая къ стопамъ Ея Императорскаго Величества, приносимъ всеподданнѣйше рабское благодареніе и всенижайше Ея Императорскаго Величества чрезъ сего нами выбраннаго депутата просимъ:

1.

Дворянамъ имѣть за собою въ неколеблемомъ владѣніи недвижимыя, какъ жилыя съ людьми и крестьянами, такъ и пустыя имѣнія со всѣми къ тѣмъ принадлежностями и всякими угодьями, покупными и по наслѣдству пришедшими, и утвержденными, и пожалованными прежними государями, и находящимися въ тѣхъ имѣніяхъ мельницами, рыбными ловлями и всякими угодьями. Которыя же мельницы въ прежнихъ годахъ запустѣли, а по окладнымъ книгамъ числятся въ оброкахъ и оброки съ тѣхъ запустѣлыхъ мельницъ взыскиваются спуста съ не малымъ владѣльцамъ отягощеніемъ; а тѣхъ находящихся въ совершенной пустотѣ мельницъ за неудобствомъ мѣста, за не имѣніемъ лѣсовъ, или же за безсиліемъ владѣльца построить не въ состояніи, не соблаговолено ли будетъ таковыя запустѣлыя мельницы изъ окладовъ выключить и оброчныя деньги съ тѣхъ пустыхъ мельницъ сложить и впредь ихъ не взыскивать.
2.
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Изъ недвижимыхъ же имѣній, жилыхъ и пустыхъ, оставшимъ бездѣтнымъ, по смерти женъ, мужьямъ, тоже и по смерти мужей женамъ, изъ жилаго и пустаго опредѣляются указныя части со ста по пятнадцати четвертей; отъ чего тѣ имѣнія приходить въ большое раздробленіе, а наслѣдникамъ въ оставшемъ имѣніи приключаются не малыя нижеслѣдующія тягости и разоренія. Мужъ, по смерти жены, а жена, по смерти мужа, получа себѣ указныя части помрутъ и тѣ ихъ части отдаются не одному, но многимъ состоящимъ той части къ имѣнію равнымъ наслѣдникамъ; а иные тѣ свои части продаютъ сильнымъ людямъ единственно для мщенія собственной своей злобы въ оставшемъ имѣніи наслѣдникамъ; а тѣ люди, получа на тѣ указныя части только одни купчія и не справя того за собою, имѣвъ у себя близъ той купленной ими части многолюдныя собственныя свои деревни, и тѣмъ своимъ многолюдствомъ, а не той части крестьянами, береженые и нѣсколько лѣтъ рощеные въ тѣхъ имѣніяхъ, строевые и всякіе лѣса всѣ(( вырубятъ, и во владѣніи въ тѣхъ имѣніяхъ всякихъ угодій чинить великія притѣсненія и насилія, рыбу въ прудахъ ловятъ столько, сколько хотятъ; а имѣющіе и большее въ тѣхъ имѣніяхъ участіе, малосильные дворяне, видя себѣ такія беззаконныя обиды и разоренія, принуждены, по безсилію и неимуществу своему, съ великимъ убыткомъ сносить, или наконецъ, по несносности тѣхъ обидъ, принужденными найдутся тѣмъ же людямъ все продать за самую малую цѣну. Того ради, не соизволено ли будетъ, оставшимь по смерти женъ мужьямъ и женамъ послѣ мужей бездѣтнымъ, опредѣлить за подлежащія имъ указныя части, за людей и крестьянъ, получать отъ законныхъ къ тому недвижимому имѣнію наслѣдниковъ, за каждую положенную мужеска пола душу въ подушный окладъ, со включеніемъ въ то число и за землю, по скольку за душу Ея Императорское Величество всевысочайше указать соизволитъ, деньгами; а изъ движимаго по прежнему указныя части, по числу уже раздробленія недвижимому имѣнію, послѣдовать не можетъ; и оставшіе къ тому имѣнію законные наследники чрезъ то спокойство свое и безопастность имѣть могутъ.
3.
Представить, гдѣ надлежитъ, со всеподданнѣйшимъ Ея Императорскаго Величества прошеніемъ о пожалованіп отцамъ и матерямъ, въ раздѣлѣ собственныхъ ихъ имѣній между дѣтей, въ ихъ волю, которыхъ отцы и матери могутъ награждать по усмотрѣнію ими въ дѣтяхъ своихъ, къ нолученію наслѣдства и къ безопасному впредь тѣмъ владѣнію, добрыхъ качествъ; хотя дѣти отцамъ и матерямъ по рожденію и воспитанію и равно состоять горячностію, но неравное въ дѣтяхъ имѣетъ быть состояние и къ родителямъ своимъ почтеніе и повиновеніе; дѣти же, знавъ сію родительскую власть, могутъ стараться жизнь свою вести въ добромъ порядкѣ и въ должномъ за рожденіе и воспитаніе къ родителямъ ихъ почтеніи и послушаніи; къ тому же, въ ожиданіи къ полученію себѣ достойнаго награжденія, родителямъ своимъ никакихъ противностей оказывать не могутъ. И такъ роди гели ихъ, по мѣрѣ ими заслуживаемаго достоинства, и награжденіе свое чинить могутъ; каждый же отецъ и мать подлежащего награжденія дѣтей своихъ безъ причины лишать не могутъ; а если же отецъ и мать, безъ раздѣла дѣтей своихъ, помрутъ, тогда между ими раздѣлъ недвижимыхъ имѣній повелѣно бы было чинить въ силѣ указа 1731 года Марта 17 дня.

4.
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Оставшіе мужья послѣ женъ, а, жены послѣ мужей съ дѣтьми мужеска и женска пола, которые имѣють за собою во владѣніи педвижимыя прида-((ныя, мужья женъ, а жены мужей своихъ имѣнія, въ которыхъ дѣти, кромѣ указныхъ частей отцамъ ихъ и матерямъ, къ тому имѣнію законные наслѣдники, только бы въ то наслѣдство вступить имъ надлежало съ воли ихъ родителей; но какъ видимо, что дѣти ни мало не стараются о сохранены къ родителямъ своего должнаго почтенія, послушанія и любви, забывъ Божій и Ея Императорскаго Величества страхъ, уничтожая и пренебрегая надъ ними власть родительскую, не требуя отъ родителей своихъ позволенія о вступленіи ими въ надлежащія отцовскія и матернія пмѣнія, скрываясь побѣгомъ, отрѣшая просьбами своими отъ владѣнія тѣхъ имѣній своихъ родителей, вступаютъ сами во владѣніе; и такъ родители ихъ, не имѣвъ собственнаго своего имѣнія, претерпѣвать принуждены крайнюю нужду и лишаются почти дневнаго пропитанія; а дѣти ихъ, безъ воли родительской въ томъ ихъ укрывательствѣ, а иныя, показывая родителямъ своимъ превеликія досады явнымъ образомъ, безъ воли родительской, сыновья женятся, а дочери выходятъ самовольно замужъ, и избирая по своимъ волямъ сами себѣ, сыновья невѣстъ, а дочери жениховъ, чѣмъ родителямъ своимъ наносить вѣчный стыдъ, поношеніе и огорченіе. Въ такомъ случаѣ, представя, гдѣ надлежитъ, со всеподданнѣйшимъ Ея Императорскаго Величества прошеніемъ, не соизволено ли будетъ указать отцамъ и матерямъ придаными имѣніями, мужьямъ послѣ женъ, а женамъ послѣ мужей своихъ, владѣть и надъ дѣтьми своими данною отъ Бога и отъ Ея Императорскаго Величества властію неоспоримое имѣть абсолютство*, дабы дѣти, зная въ имѣніяхъ имъ подлежащихъ полную власть и силу ихъ родителей, не могли бы отваживаться чинить досадъ и озлобленій своимъ родителямъ, и всегдашее бы къ нимъ могли чинить почтеніе и во всемъ безпрекословное повиновеніе, и отъ худыхъ бы и зазорныхъ поступковъ себя воздерживали.

5.
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Много есть такихъ примѣровъ: мужья остаются послѣ женъ, а жены послѣ мужей своихъ съ недвижимымъ, мужья женъ, а жены мужей своихъ, имѣніемъ съ малолѣтными дѣтьми; и мужья женясь на другихъ женахъ, а жены выдутъ за другихъ мужей замужъ, и имѣвъ, мужья съ тѣми вторыми женами, а жены съ мужьями, другихъ дѣтей, и въ случаѣ первыхъ ихъ дѣтей малолѣтства, подлежащими тѣмъ ихъ дѣтямъ недвижимыми имѣніями владѣютъ, а особливо матери тѣхъ дѣтей, вышедъ замужъ, въ угожденіе мужей ихъ, владѣя тѣми имѣніями, людей и крестьянъ разоряютъ, и на непосредственную жизнь, на чрезвычайные уборы и экипажи сбираютъ(( съ крестьянъ съ немалымъ отягощеніемъ оброки и платятъ за мужей немалые долги; а дѣти ихъ, по малолѣтству, того знать не могутъ. Въ такомъ случаѣ, представя, гдѣ надлежитъ, просить Ея Императорскаго Величества, не соизволено ли будетъ указать, таковыхъ малолѣтныхъ дѣтей съ ихъ имѣніями брать на воспитаніе подъ смотрѣніе ближнимъ ихъ родственникамъ и свойственникамъ, оставляя изъ того имѣнія отцамъ и матерямъ указныя ихъ части, или положенное число за тѣ части, по вышеписаиному, деньги; дабы таковые отцы и матери, по неимѣнію о своихъ дѣтяхъ сожалѣнія, а паче раболѣпствуя своимъ страстямъ, до возраста дѣтей ихъ, того имѣнія людей и крестьянъ безпосредственною и чрезвычайною ихъ жизнію, не могли при вести въ крайнее истощеніе и нищету.

6.

О полученіи дѣтямъ послѣ отцовъ и матерей наслѣдства точное узаконеніе есть; а чтобы отцамъ и матерямъ, по смерти дѣтей своихъ, въ собственныхъ дѣтей ихъ имѣніяхъ имѣть наслѣдство, такого закопололоженія нѣтъ. Того ради, представя вамъ о семъ, гдѣ надлежитъ, просить, не соблаговолитъ ли Ея Императорское Величество указать, отцамъ и матерямъ въ оставшемъ по смерти дѣтей ихъ (если тѣ ихъ дѣти помрутъ бездѣтны), какъ въ движимомъ и недвижимомъ, данномъ при раздѣлѣ дѣтямъ ихъ отъ ихъ родителей и собственномъ ихъ, которыя они покупкою въ жизни себѣ присовокупили и въ пришедшихъ къ нимъ по наследству имѣніяхъ, имѣть неоспоримое наслѣдство.

7.
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Судъ нынѣ между всякихъ чиновъ людей производится по силѣ формы о судѣ 1723 года, какъ тою формою повелѣно; отъ чего всѣ, а особливо бѣдные дворяне несутъ великія отягощенія и въ самой справедливости своихъ дѣлъ, а паче съ неравнымъ себѣ достаткомъ и честію; не точно, чтобы сыскать свою претензію могли, но много того бываетъ, что истецъ, съ поданія своего въ судномъ мѣстѣ челобитья, лѣтъ въ пять и болѣе отвѣтчика своего къ суду сыскать не можетъ, за которымъ изъ суднаго мѣста о высылкѣ его посылаются многіе указы; а оттуда пишутъ, что тамъ его нѣтъ, а поѣхалъ въ свою деревню, въ такой то уѣздъ, куда бѣдиый истецъ принужденъ просить о посылкѣ же указовъ; и такъ несетъ несносные убытки и волокиту; а хотя и сыщетъ, по недостатку своему, повѣреннаго нанять не въ состояніи; а самъ, по незнанію въ приказныхъ дѣлахъ, и правости своей въ судѣ изъяснить не можетъ; а отвѣтчикъ его, который несравненно достаткомъ истца своего превосходнѣе, имѣвъ своего, или нанявъ за немалыя(( деньги сторонняго человѣка въ повѣренные, за себя въ судъ пошлеть, который всячески, по своему ябедническому искуству и по частому въ судахъ обращенію, старается судное дѣло волочить, и продолжать, и завязывать не дѣльными спорами и дальновидными справками, и совсѣмъ затмить свою неправду тѣми его хитросплетаемыми вымыслами; а истецъ и въ сущей своей справедливости доказательствомъ выразить и испровергнуть его неправды, по необыкновенности его, не въ силахь; отъ чего долженъ лишиться праваго своего иска и понести безвинно убытокъ къ убытку, то есть, платить съ иска пошлины, да сверхъ того проѣсть и волокиту; а много и такихъ истцовъ есть, которые, видя такое продолженіе съ искомъ отвѣтчика его къ суду и чрезвычайно убыточную себѣ волокиту, оставляя за дѣломъ хожденіе. вовсе покидаютъ, а сами принуждены навсегда терпѣть и сносить огорчительный обиды и разоренія, отъ чего приходятъ въ самое крайнее изнеможеніе я въ несостояніе. Что же касается до суда по той формѣ въ отнятіи и въ завладѣніи сильно земель и сѣнныхъ покосовъ и въ порубкѣ лѣсовъ, то со всемъ предвидится по той формѣ судомъ имѣетъ быть не доказательно; потому истецъ челобитьемъ просить и въ судѣ доказываетъ, называя ту отнятую и сильно завладѣнную отвѣтчикомъ землю своею, а отвѣтчикъ въ оправданіе показываетъ, что онъ владѣетъ своею, а не его истцовою землею; а писцовыхъ межъ и живыхъ урочищъ между владѣльческихъ земель нынѣ не имѣется; а иные, не взирая и на урочища и не страшась Ея Императорскаго Величества указовъ, по привычкѣ къ хищенію чуждаго, и надѣясь на свою силу, а паче зная продолжительное по формѣ суда дѣламъ производство, и со всемъ въ такихъ случаяхъ (почти недоказательное дѣло) земли отнимаютъ; отъ чего бѣдные дворяне принуждены собственнаго своего крѣпостнаго имѣнія, по своему неимуществу достатка и по незнанію приказныхъ дѣлъ, лишиться навсегда. Того ради, представя вамъ, гдѣ надлежитъ, о семь самонужнѣйшемъ недостатке, всеподданнѣйше Ея Императорскаго Величества просить, не соизволено ли будетъ ту, 723 года, форму суда, для вышеписанныхъ неудобствъ, отмѣнить, а всякія тяжебный по челобитнымъ дѣла, для скорѣйшаго къ рѣшенію окончанія, указать производить въ судебныхъ мѣстахъ кратчайшимъ слѣдствіемъ, по принятіи отъ истца со всякимъ яснымъ показаніемъ въ его обидѣ челобитья или доношенія; прежде начатія слѣдствія обязывать его съ наикрѣпчайшимъ подтвержденіемъ подпискою, что онъ въ томъ своемъ челобитьѣ или доношеніи написалъ самую истину; а если онъ по тому его челобитью явится виновенъ, или что написано будетъ ложно, за то, въ силу указа 1724 года, изъ имѣнія его взять такую же часть, о чемъ онъ билъ челомъ ложно, и отдать тому, на кого онъ билъ челомъ неправдою; и сверхъ того, для большаго(( страха и пресѣченія неправыхъ дѣлъ, лиша его всѣхъ чиновь и имѣній, послать вѣчно въ ссылку; такою же равномѣрною подпискою, по подачѣ письменнаго оправданія, обязывать и отвѣтчиковъ непремѣнно, что онъ въ томъ своемъ оправданіи написалъ истину и справки показуетъ самыя справедливыя; а если послѣ явится что въ томъ ложно, за то штрафовать по вышеписанному; отъ чего, имѣвъ страхъ, челобитчики неправдою бить че ломъ, а отвѣтчики въ неправдѣ отвѣтовъ подавать отваги имѣть не будутъ, и отъ учиненія другъ другу обидъ воздержаться могутъ. Что же касаться будетъ къ тому слѣдствію до справокъ съ обѣихъ сторонъ, какъ истца и отвѣтчика, о которыхъ отъ истца въ челобитьѣ, а отвѣтчика въ оправданіи показано будетъ, таковыя требовать изъ тѣхъ мѣстъ, куда подлежательны будутъ, наистрожайшимъ образомъ указами, а не отъ истца и отвѣтчика, какъ нынѣ есть, выносомъ.
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8.

Бѣглыхъ людей и крестьянъ сыскивать и высылать по прежнимъ блаженныя и вѣчнодостойныя памяти Государя Императора Петра Великаго 1721 и 1722 годовъ указамъ, съ такимъ еще подтвержденіемъ, чтобы въ городахъ, чрезъ губернскія, и воеводскія, и полицейскія команды, а въ уѣздахъ сами дворяне и ихъ прикащики и старосты, сотскіе, пятидесятекіе и десятскіе, безъ всякаго послабленія, смотрѣніе имѣли, подъ опасеніемъ Ея Императорскаго Величества гнѣва и разоренія, и ловя бы таковыхъ, высылали на прежнія жилища на коштѣ держателей; а съ тѣхъ держателей бѣглыхъ, взыскивая пожилыя и заработный, по силѣ указовъ, деньги, отдавать тѣмъ, чьи тѣ бѣглые люди и крестьяне явятся. За пріемъ же бѣглыхъ людей и крестьянъ и за несмотрѣніе въ городахь полицейскихъ командировъ, а гдѣ оныхъ нѣтъ, то кому тѣ должности поручены, также сотскихъ, пятидесятскихъ и десятскихъ, а особливо магистратскихъ и ратушскихъ присутствующихъ, а уѣздныхъ самихъ владѣльцевъ и ихъ прикащиковъ и старость, сотскихъ же, пятидесятскихъ и десятскихъ штрафовать тягчайшимъ штграфомъ, а инымъ чинить и тѣлесныя жесточайшія наказанія.
8.
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По состоявшемуся Ея Императорскаго Величества прошлаго 1765 года Ноября 9-го дня указу велѣно о поймайныхъ и содержащихся въ полиціяхъ бѣглыхъ и съ просроченными паспортами владѣльческихъ людяхъ и крестьянахъ, изъ тѣхъ мѣслъ писать въ тѣ мѣста, откуда тѣ люди и крестьяне бѣжали, и въ газетахъ печатать съ такимъ изьясненіемъ, чтобы тѣ люди, чьи тѣ бѣглые, отъ объявленія имъ въ годъ, для взятія вь тѣ города, гдѣ(( тѣ бѣглые пойманы и содержатся, сами пріѣзжали или бы повѣренныхъ отъ себя за ними присылали; а буде въ назначенные тѣмъ указомъ сроки за таковыми бѣглыми помѣщики ихъ и отъ нихъ повѣренные не будутъ, тѣхъ опредѣлять въ казенныя работы, а молодыхъ обучать ремеслу; что дворянство почти за невозможное почитаетъ, потому что нѣкоторые дворяне имѣютъ у себя людей и крестьянъ не болѣе какъ человѣка по два и по три, и тѣ, оставя своихъ господъ, бѣгутъ и явятся въ поимкѣ въ дальнихъ городахъ; и такъ тѣмъ владѣльцамъ, для взятія своихъ бѣглецовъ, хотя бы они о содержимости ихъ были и свѣдомы, послать не кого; а сами ѣхать, за разными обстоятельствами, яко то, за бѣдностію, старостію и увѣчьемъ, а иные за бытіемъ въ службѣ, не могутъ; а сторонняго повѣреннаго нанять достатка не имѣютъ; а иные, опасаясь дальняго въ пути проѣзда, а вяще, имѣвъ страхъ отъ тѣхъ бѣглецовъ и имъ подобныхъ плутовъ и сотоварищей, чтобы не могли своихъ владѣльцевъ и посланныхъ отъ нихъ людей лишить жизни, ѣхать не отважатся; чрезъ что уповательно къ побѣгу будутъ люди и крестьяне имѣть большую склонность и поползновеніе; не рѣдко же и то бываетъ, что взявъ безпричинную злость, люди и крестьяне противъ своихъ господъ, а особливо противъ тѣхъ, которые, не терпя ихъ плутовства и злодѣянія, отъ того стараются ихъ отвращать, убиваютъ своихъ господъ до смерти, зная, что за такія ихъ злодѣйства не только смертной казни, ниже пристрастныхъ распросовъ (если они во всемъ на нихъ показуемомъ покажутъ справедливо) чинить не велѣно. Того ради представить, гдѣ надлежитъ, съ прошеніемъ, не соизволено ли будетъ, для вышеписанныхъ причинъ, пойманныхъ въ побѣгѣ мужеска и женска пола владѣльческихъ людей и крестьянъ безъ паспортовъ и съ воровскими и просроченными паспортами, для отдачи ихъ владѣльцамъ на прежнія ихъ жилища, по прежнимъ указамъ, отсылку чинить, препровождая отъ города до города; многіе же бѣглецы, зная въ томъ указѣ назначенный годовой ко взятію ихъ владѣльцами срокъ, не хотя быть у своихъ владѣльцевъ, для продолженія времени, будутъ показывать себя ложно другихъ владѣльцевъ, и въ перепискахъ срочное число легко миновать можетъ, а настоящіе ихъ владѣльцы о томъ знать не могутъ, а по прошествіи уже года настоящіе владѣльцы тѣхъ своихъ людей и крестьянъ навсегда лишиться неповинно могутъ.

10.
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Отъ многихъ дворянъ крѣпостныя ихъ женки, вдовы, и отъ мужей жены и дѣвки, чиня у своихъ господъ многимъ дорогимъ алмазнымъ и прочимъ вещамъ и деньгамъ кражи, уходить, и въ побѣгѣ выходятъ въ замужство за солдатъ, слыша, что о возврашеніи ихъ (хотя владѣльцы ихъ и про-((вѣдаютъ о ихъ замужствѣ и жительствѣ въ побѣгѣ) точнаго узаконенія нѣтъ; отъ чего бѣдные дворяне несутъ великіе убытки, а паче досады и ругательства отъ своихъ крѣпостныхъ рабовъ, а другія, на то взирая, къ побѣгу имѣютъ большое поползновеніе. Того ради, представя вамъ о томъ, гдѣ надлежитъ, просить, не соизволить ли Ея Императорское Величество указать таковыхъ бѣглыхъ женокъ и дѣвокъ, вышедшихъ въ побѣгѣ за солдатъ въ замужство, не почитая того непозволительнаго брака въ законъ, возвращать по прежнему тѣмъ, чьи онѣ крѣпостныя; а тѣхъ командировъ, съ позволенія которыхъ солдаты на бѣглыхъ женятся, наижесточайше штрафовать, для того, что они, не имѣя о таковыхъ женкахъ и дѣвкахъ подлиннаго свѣдѣнія, даютъ дозволеніе жениться.

11.
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Чрезвычайно вреднымъ и опаснымъ обществу случаемъ предвидится умножающее число по указамъ записныхъ, а паче и потаенныхъ расколышковъ; ибо тѣ раскольники толкуютъ законъ нашъ христіанскій и вѣру греческаго исповѣданія по своему хотѣнію весьма развратными и разновымышленными образами, единственно для своей богомерзкой раскольнической ереси и тѣлесныхь слабостей, которыя ихъ ереси только въ единомъ состоять плотскомъ угожденіи прелюбодѣяніемъ и блудодѣяніемъ, чего они, по своему заблуждение, ни въ какой грѣхъ не вмѣняютъ, церковь Божію вовсе уничтожаютъ, ни на какое бываемое въ церкви молитвословіе не ходятъ, грѣховъ своихъ никогда не исповѣдываютъ, святыхъ и божественныхъ таинствъ Христовыхъ отъ священниковъ не пріобщаются, и церкви Божіей ни въ чемъ не повинуются, словомъ заключить и умершихъ раскольничьихъ записныхъ и потаенныхъ тѣлъ, при церквахъ, на обыкновенныхъ кладбищахъ, гнушаясь оною, не погребаютъ, а отвозя въ лѣса и отдаленный отъ жилья мѣста, зарываютъ скотски въ землю; священниковъ ни съ какими требами въ домы свои не пускаютъ; а иные потаенные раскольники, хотя въ церковь Божію и приходить, но точію весьма рѣдко, и то за страхъ, а не за совѣсть; а истиннаго усердія у нихъ къ церкви не предвидится; подаянія же въ церковь никакого отъ нихъ не бываетъ; отъ чего въ церквахъ и служба Божія отъ времени до времени умаляется и церкви приходить въ обветшаніе; да и впредь, за неимѣніемъ къ служенію разныхъ потребностей, и въ конецъ по нуждѣ ей мненіе престать можетъ; что видя такой раздоръ и отпаденіе истинный святыя церкви и воспитанныя матерними ея православно-каѳолическія вѣры догматами дѣти, терзаясь совѣстью, сь воздыханіемъ величества Божія, о обращеніи и соединеніи таковыхъ, яко скотовь заблудшихъ, во едину святую соборную церковь, просить. Но тѣ заблудшіе раскольники, простирая(( свои раскольническія, одну съ другою несогласующіяся ереси, всегда тѣми простыхъ и неимѣющихъ никакого о силѣ закона понятія людей прельщая, уловляютъ и сводятъ ихъ въ слѣдъ душепагубнаго своего заблужденія, наконецъ до того доходятъ, что сами сожигаются. А иные, оставя свои домы, бѣгутъ отъ своихъ владѣльцевъ за границу въ Польшу и разные раскольническіе скиты, и въ разныхъ мѣстахъ укрываясь, въ побѣгахъ живутъ, и оттуда возвращаясь, нововымышленными тамъ ересями прельстя простыхъ людей, подговариваютъ и въ побѣгъ сводятъ же; отъ чего могутъ послѣдовать доимки государственныхъ податей, а владѣльцамъ всеконечное разореніе и утѣсненіе селеній; тѣ же богомерзкіе раскольники неописанную противу церкви и христіанъ имѣютъ злость, о чемъ и въ духовномъ регламентѣ напечатано, что они непрестанно государю и государству зломыслящіе и ни въ какіе ниже малѣйшіе чины выбирать ихъ не велѣно; иные же раскольники, бѣжавъ за границу въ Польшу и побывъ тамъ малое время, зная Ея Императорскаго Величества указы, по которымъ велѣно имъ, выходя изъ Польши, являться въ ближніе пограничныхъ губерній провинціи, города и крѣпости тамошнимъ гражданскимъ и военнымъ начальипкамъ, отъ которыхъ съ ихъ семействами и съ пожитками, безъ всякаго задержанія, отправляются на поселеніе по ихъ желаніямъ въ дворцовыя и въ другія государственныя волости, кто куда самъ селиться пожелаетъ, съ дачею имъ, съ начала ихъ выхода, отъ всякихъ податей и работъ на шесть лѣтъ льготы; не съ истиинымъ усердіемъ, чтобы продолжать имъ жизнь въ Россіи, но единственно для исполненія своихъ желаній. Какъ только на поселеніе отъ тѣхъ командъ по ихъ желаніямъ отправятся, то до шестилѣтняго времени поживъ во льготѣ, не хотя платить государственныхъ податей и производить работъ, по привычкѣ своей обратно уходятъ за границу же; а оттуда паки возвращаясь, являются не къ тѣмъ, отъ которыхъ прежде на поселеніе отправлены были, но къ другимъ командамъ, и потому же, по желаніямъ ихъ, на поселеніе отсылаются, и только что продолжаютъ такіе побѣги, препровождая время безъ всякаго платежа государственныхъ податей и работъ, но привычкѣ ихъ къ праздности. А многіе никогда не имѣя жительства за границею, а жили действительно въ Россіи, укрываясь у своей братьи раскольниковъ, являясь на границѣ, показуютъ, якобы выходцы оттуда, для одной только вышеявствующей пролазки; почему и отправляются по желаніямь на поселеніе же; отъ чего никакого государственнаго плода и обществу пользы, кромѣ умноженія раскола и прельщенія въ ихъ ереси людей и препровожденія въ 
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побѣгѣ быть не имѣетъ; и за отпаденія отъ церкви и за отмѣтность христіанскаго закона, могутъ подвигнуть гнѣвъ Божій. Тогоради, представя о семъ, гдѣ надлежитъ, всеподданнейше просить Ея Импе-((раторскаго Величества, не соизволитъ ли указать, по изобрѣтенію средствъ, оныхъ богопротивныхъ, святою церковью нетерпимыхъ и обществу зломыслящихъ раскольниковъ вовсе истребить.

12.

Представить же, гдѣ надлежитъ, со всенижайшею просьбою, не соизволено ли будетъ приводнымъ разбойннкамъ и татямъ, по прежнимъ узаконеніямъ, для большаго страха и всеконечнаго пресѣченія злодѣйствъ, чинить какъ въ губернскихъ, провинціальныхъ и приписныхъ канцеляріяхъ, безъ увѣщаній, пытки, а по пыткамъ заслуживаемыя чинить екзекуціи, такъ какъ и прежде бывало, смертныя казни, вѣчныя ссылки съ апробацій тѣхъ при писныхъ городовъ губернскихъ и провинціальныхъ канцелярій; понеже безъ того никакого злодѣянія искоренить и въ страхъ злодѣевъ привести невозможно; ибо многіе воры пойманные и приведенные съ поличнымъ, но увѣщаніямъ, въ кражѣ только того поличнаго, съ чѣмъ приведены, винятся; а о прочихъ прежде бывшихъ ими злодѣяиіяхъ (зная, что имъ не только смертной казни или пытокъ, ниже пристрастныхъ распросовъ быть не можетъ), самовольно не показываютъ, съ тѣмъ единственно стремленіемъ чтобы по свободѣ паки обратиться имъ на такія же ихъ воровства, и чрезъ то бывшія свои злодѣянія и своихъ товарищей прикрываютъ, и свобождаясь изъ канцелярій являются въ татьбахъ же, что въ разныхъ мѣстахъ и по дѣламъ значитъ; а отъ неимѣнія въ приписныхъ городахъ пытокъ происходятъ слѣдующія неудобства, а злодѣямъ къ большему ихъ воровству прикрытіе. Когда онъ будетъ пойманъ и приведенъ съ поличнымъ котораго города въ канцелярію, и по обстоятельству дѣла слѣдствененъ къ пыткѣ и посланъ будетъ въ губернію или въ провинцію, а приводецъ того злодѣя, по дальности разстоянія, убѣгая убытковъ въ разсужденіи тамошняго житья, а пуще имѣя впредь отъ него и отъ оставшихся его товарищей въ злодѣяніи страхъ, въ тотъ городъ, куда тотъ злодѣй пошлется, не поѣдетъ; тогда тотъ злодѣй, не имѣя истца и никакого больше доказательства, действительно огь всего оттерпится, и въ прежде бывшихъ злодѣяніяхъ, не имѣя никякого доказа же, ни въ чемъ справедливости показать не можетъ, льстя себя надеждою, чтобы онъ могъ быть впредь въ свободѣ; а когда бы онъ пытанъ был въ томъ городѣ, котораго онъ уѣзда, то бы конечно и приводецъ его всегда при пыткѣ могъ быть непремѣнно.

13.

	378


Но состоявшейся о государственномъ земель размежеваніи инструкціи велѣно разныхъ владѣльцевь въ одномъ селѣ или деревнѣ и пустошахь ме-((жевать единственно окружною межею, а внутри тѣхъ земель не межевать и оставить до челобитья тѣхъ владѣльцевъ на ихъ коштѣ; изъ чего бѣдное дворянство могутъ претерпѣвать (какъ и нынѣ терпятъ) превеликія бѣдствія и обиды, потому, когда въ одномъ селѣ или деревнѣ и въ пустошахъ имѣются владѣльца два или три, или и больше, и изъ тѣхъ нѣкоторые имѣютъ противъ другихъ превосходнѣе не въ тѣхъ общихъ селеніяхъ, но въ другихъ мѣстахъ близъ тѣхъ ихъ общихъ деревень собственно одинакія свои многолюдныя деревни безлѣсныя, а въ тѣхъ ихъ вообще состоящихъ селахъ н деревняхъ и въ пустошахъ имѣются строевые и дровяные лѣса; тѣ же владѣльцы, которые имѣютъ особыя свои деревни въ тѣхъ общевладѣемыхъ селеніяхъ, но дачи имѣютъ самое малое число предъ тѣми владѣльцами, которые въ тѣхъ общихъ селеніяхъ жительство имѣютъ, а другихъ деревень, кромѣ тѣхъ мѣстъ, не имѣютъ, и тѣхъ превосходныхъ многолюдствомъ владѣльцевъ люди и крестьяне, пріѣзжая по той ихъ малоимѣвшей части въ лѣсныя угодья, лѣсъ всякой строевой и дровяной (по надобности и по ненадобности, а паче по ненависти и зная, что господину ихъ въ тѣхъ угодьяхъ дача состоитъ самая малая) рубятъ и въ домы возятъ, и интересуясь стороннимъ отдаютъ на явки, въ той только надеждѣ, что не размежевано; а бѣдный и малосильный владѣлецъ, смотря на такой ему и обществу вредный убытокъ, прося съ воздыханіемъ о заступленіи (по неимуществу своему къ защищенію силъ) Единаго Творца и Создателя Бога, объ особливомъ межевщикѣ съ командою для размежеванія, въ разсужденіи своего недостатка и бѣдности, бить челомъ и содержать не въ состояніи; и какъ они и по нихъ наследники ихъ должны навсегда претерпѣвать обиды и разоренія, а имущій достатокъ о межевщикѣ съ командою для размежеванія, зная свое малое въ томъ общемъ селеніи въ дачѣ участіе, просите и нужды никакой не имѣетъ, вѣдая то, если размежеваны будутъ дачи владѣльцамъ порознь, то уже онъ такого пространная имъ желаемаго во всѣхъ угодьяхъ владѣнія лишится. Кто же у кого сильно лѣсъ порубить, хлѣбъ сожнетъ, сѣно подкосить и землю выпашете прежде но челобитнымъ посыланы бывали дворяне и иодъячіе съ сторонними людьми дли осмотровъ, которые осмотры указомъ государственной юстицъ-коллегіи отставлены, а велѣно осмотры чинить по окончаніи суда, а не безъизвѣстно, что суды происходить долговременно, лѣтъ но десяти и более, въ которое время и доказательство уже быть не можетъ. Того ради съ обстоятельнымъ сего изъясненіемъ, гдѣ надлежитъ, представя, просить вамъ, для показанныхъ резоновь, не соизволить ли Ея Императорское Величество указать, состоящія въ одномъ селеніи разныхъ владѣльцевъ земли съ угодьями размежевать на казенномъ коштѣ каждому поровну, и но челобитнымъ и прежде суда посылать для осмотровъ по преж-((нимъ указамъ, что впредь къ суду или слѣдствію можетъ служить доказательствомъ.
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14.

Многіе дворяне и дворянскія яшны. вдовы п дѣвки, не зная законовъ и не осмотрясь, подаютъ челобитныя и нанимаютъ къ суду повѣренныхъ за немалый деньги и чрезъ то прпходять въ разореніе и платить съ поданія исковыхъ челобитенъ, коликаго бы числа искъ ихъ ни быль, равную пошлину по три рубли, и чрезъ то обидимые претерпѣваютъ великія тягости, а обидчики почитаютъ себѣ то за удовольствіе; и вамъ изъясни сіе, гдѣ надлежитъ, представя, просить, не соблаговолено ли будетъ дворянамъ выбирать погодно людей, знающихъ законы, съ производствомъ имъ но рангамъ денежнаго жалованья изъ собираемой по дѣламъ пошлинной суммы, чтобы они, будучи при томъ дѣлѣ, не могли претерпѣвать нужды и въ содержаніи себя недостатка, которымъ, между людьми не знающими закона и въ малыхъ дѣлахъ и обидахъ, разбирать словеснымъ судомъ, только съ одною запискою и съ приложеніемъ къ тѣмъ запискамъ рукь; по рѣшеніи же дѣлъ въ государственной вотчинной коллегіи съ четвертей и печатныя пошлины не повелѣно ли будетъ брать въ одинъ разъ, а не такъ, какъ нынѣ въ вотчинной коллегіи за всѣ несправки берутъ печатный и вновь накладныя пошлины, и многіе люди, за неимѣніемъ къ платежу тѣхъ пошлинъ достатка, о справкѣ за собою имѣній, не бивъ челомъ, помираютъ, и чрезъ то оставшіе ихъ наслѣдники бѣдственно, за несправкою ихъ предка, лишаются законная наслѣдства.

15.

О богоненавистномъ по дѣламъ лихоиметвѣ и проклятомъ лакомствѣ вамъ, господину депутату, гдѣ надлежитъ, представя, просить, не соизволено ли будетъ, во всѣхъ мѣстахъ господъ присутствующихъ, секретарей и приказныхъ служителей, чтобы они не касались по дѣламъ къ лихоиманію и взяткамъ, также и въ недачѣ имъ никому челобитчиковъ, утверждать присягою, чтобы ни подъ какимъ видомъ, ни для чего, противъ Божескаго и Ея Императорскаго Величества законовъ, судьи, секретари и приказные люди ко взяткамъ, а челобитчики имъ къ дачѣ, не касались, подъ тяжкимъ и неизбѣжнымъ Ёя Императорскаго Величества гнѣвомь, и наказаніемъ, и отнятіемъ всѣхъ имѣній, и лишенія чиновъ; а если кто, забывь присяжную должность, явится виновенъ во взяткахъ, такому преступнйку указомъ, безъ всякой пощады (и въ какомъ бы количествѣ тоть взятокъ ни былъ), учинить натуральную смертную казнь.((
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Купчія и закладныя на недвижимыя имѣнія обыкновенно пишутся во всѣхъ городахъ, въ которомъ городѣ въ какой суммѣ дозволено, а къ запискѣ велѣно являть въ государственной вотчинной коллегіи; отъ чего дворяне чувствуютъ тягость, потому иногда по должности отъ Москвы пишутся такія купчія и закладныя въ городахъ, которыя слѣдственно въ силу указовъ купчія по совершеніи, а закладныя по просрочкѣ явить въ вотчинной коллегіи непремѣнно къ запискѣ; и многіе продавцы есть такіе, которые одно недвижимое имѣніе, не страшась Ея Императорскаго Величества указовъ, продаютъ двумъ или тремъ человѣкамъ, и послѣдній купя, а иные и зная что уже онъ продаетъ то имѣніе вторично, надѣясь на свою силу, стараются, получа купчую, явя записать какъ наивозможно скорѣе упредить первой купчей запискою; а первый покупщикъ, за дальнимъ разстояніемъ, или за какимъ либо препятствіемъ, явить купчей къ запискѣ не ускорить; и такъ тѣ имѣнія, по уложенію, справливать велѣно, и справливаются по прежде записной купчей; а по первой покупщику съ продавцомъ опредѣляютъ въ деньгахъ вѣдаться судомъ, имѣя только одинъ резонъ той купчей не записку; и такъ тотъ, который прежде купилъ, принужденъ нести напрасный и со всемъ невозвратный убытокъ, потому что, уже обыкновенно, такіе въ разныя руки продавцы бываютъ моты и неимѣющіе уже за собою, кромѣ того проданнаго имѣнія, ничего. Того ради, для сихъ обстоятельствъ, представя, гдѣ надлежитъ, просить вамъ, не соблаговолитъ ли Ея Императорское Величество указать, таковыя крѣпости записывать тѣхъ городовъ въ канцеляріяхъ, въ которыхъ городахъ и уѣздахъ тѣ продавцы и закладчики жительство имѣютъ, и по поданнымъ отъ покупщиковъ челобитнымъ, при свидѣтеляхъ, въ тѣхъ канцеляріяхъ продавцовъ допрашивать, и тѣ поданныя челобитныя и съ крѣпостей и допросовъ копіи при доношеніяхъ посылать для справки и отказа въ вотчинную коллегію; также и на выкупъ отдавать законнымъ наслѣдникамъ въ указный срокъ, и выкупныя деньги съ пошлинами отдавать изъ тѣхъ же канцелярій; а купчія и закладныя утверждать первыя; а послѣднія купчія и закладныя на одно и отъ одного продавца имѣніе, хотя бы и прежде были явлены и записаны, отставливать, и съ продавцомъ въ деньгахъ вѣдаться второму покупщику судомъ; а за двойную одного имѣнія продажу и закладъ, какого бы кто достоинства ни былъ, по прежнимъ указамъ, чинить тѣмъ людямъ публичное наказаніе въ самомъ дѣлѣ, а не такъ какъ нынѣ вотчинная коллегія таковыя имѣнія рѣшительнымъ опредѣленіемъ возвращаетъ тѣмъ, кому слѣдуетъ; а о двойной и тройной продажѣ въ тѣхъ опредѣленіяхъ пишетъ: «выписавъ, особо доложить(( коллегіи»; и такъ тѣ люди остаются безъ всякаго имъ подлежащаго по указамъ наказанія; а кто по невѣдѣнію то имѣніе купилъ, тотъ лишается своихъ денегъ напрасно; а деньги бы съ тѣхъ продавцовъ безъ суда, взыскивать въ вотчинной коллегіи и отдавать покупщику безъ удержанія.

17.

Представя, гдѣ надлежитъ, всеподданнѣйше просить, не соизволить ли Ея Императорское Величество, для пользы общества, указать изъ высочайшей Ея Величества щедрой милости учредить въ каждомъ городѣ, для ученія бѣдныхъ дворянскихъ дѣтей иностраннымъ языкамъ и прочимъ нужнымъ для пользы общества наукамъ, на казенномъ содержаніи училищъ, въ которыя училища каждый бы того города уѣздный дворянинъ, по неимѣнію къ содержанію и обученію на собственномъ ихъ иждивеніи достатка, по способности дѣтей своихъ, отдавали къ обученію въ тѣ учрежденный въ горо дахъ училища; отъ чего со временемъ могъ быть государственный плодъ польза обществу. Хотя же разныя училища отъ Ея Императорскаго Величества въ С. Петербургѣ и въ Москвѣ для дворянскихъ дѣтей и нынѣ есть; но какъ небезъизвѣстно, что по большой части дворяне есть недостаточные, которые, побѣдности своей, за дальнимъ разстояніемъ отъ С. Петербурга в Москвы своихъ жительствъ, привозить дѣтей ихъ не могутъ, и такъ дѣти тѣхъ бѣдныхъ дворянъ, живучи при отцахъ ихъ безъ всякихъ наукъ, коснѣютъ, а пришедъ въ совершенный лѣта, за незнаніемъ наукъ (а много и такихъ есть, которые россійской грамотѣ, за бѣдностію и сиротствомъ, не учились), только что записываются въ солдаты.

18.
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По состоявшемуся Ея Императорскаго Величества прошлаго 1705 года Августа 9 дня указу, по 3-му пункту, хотя и повелѣно для себя, на собственные свои домашиіе расходы курить вино, сколько кому по указамъ надлежитъ, только тѣмъ, кои въ деревняхъ сами живутъ и впредь жить будутъ домами, а которые въ деревняхъ сами не живутъ, а находятся въ городахъ и въ отсутственныхгь мѣстахъ, тѣмъ не курить и къ пимъ не возить, дабы въ небытность ихъ, подъ видомъ курснія на ихъ расходъ, не могло происходить отъ прикащиковъ, людей и крестьянъ ихъ корчемстве; изъ чего дворяне чувствуютъ несносную тягость. Хотя по тому Ея Императорскаго Величества высочайшему указу и дозволено винокуреніе, но тѣмъ только, которые жительство имѣіотъ домами къ тѣхъ деревняхъ, вь которыхъ вин мое куреніе быть имѣетъ; а понеже большею часто дворяне находятся оть деревень своихъ вь отлучкахъ, то есть, вь военной и статской Ея Импера-((торскаго Величества въ С. Петербургѣ, Москвѣ и въ разныхъ городахъ, службахъ, а у иныхъ, хотя жительствующихъ и въ деревняхъ дворянъ, дѣти имѣются въ разныхъ же службахъ, а многіе же дворяне жительство имѣютъ и въ городахъ, или въ такихъ деревняхъ, гдѣ, по недостатку хлѣба и лѣса, вино курить невозможно, а въ которыхъ деревняхъ винокуренію быть должно, въ тѣхъ дворяне для житья домовъ своихъ не имѣютъ, а построить многіе иногда не въ силахъ, и такъ покупкою вина (безъ чего никакъ обойтиться невозможно) въ питейныхъ домахъ принуждены нести наичувствительнѣйшій убытокъ. Того ради дворяне, припадая къ стопамъ Ея Императорскаго Величества, всеподданнейше просить всевысочайшаго щедроматерняго милосердія, дабы указать дворянамъ по прежнему въ ихъ деревняхъ въ заклейменые кубы и казаны, для домовыхъ своихъ расходовъ, вино курить и провозъ тому по выписямъ туда, гдѣ тѣ дворяне обрѣтаться будутъ, также и къ дѣтямъ своимъ, находищимся въ разныхъ отлучностяхъ, посылать дозволить, чтобы дворяне отъ того не могли нести, какъ то есть нынѣ, чувствуемаго ими убытка и тягости. Если же кто, паче чаинія, въ противномъ случаѣ всевысочайшаго Ея Императорскаго Величества матерняго милосердия, сами дворяне или, въ небытность ихъ, прикащики ихъ, старосты и крестьяне явятся въ корчемствѣ, таковыхъ, яко преступниковъ указа и презирателей высочайшей Ея Императорскаго Величества милости, казнить смертію, а имѣнія ихъ отдавать законнымъ по нихъ наслѣдникамъ; чрезъ что корчемство упователено пресѣчено быть можетъ.

19.

А понеже за малоимѣвшимся числомъ при выборѣ наличныхъ дворянъ, какъ только по большой части присланы письменные отзывы, разсужденій, челобитьевъ и представленій принять, также и довольныхъ недостатковъ и нуждъ слышать было не отъ кого; того ради, въ случаѣ, и сверхъ сего нашего наказа, что вами усмотрѣно или признано будетъ за нужные для пользы общества недостатки, то вамъ, гдѣ надлежитъ, представлять неизъемлемо дозволяется же.
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