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III.
НАКАЗЪ
выбранному отъ корпуса дворянства Волоколамскаго уѣзда въ силу высочайшаго Ея Императорскаго Величества соизволенія, объявленнаго въ манифестѣ, состоявшемся минувшаго Декабря 14-го къ сочиненію проекта Новаго Уложенія депутату, его сіятельству господину генералъ-аншефу, государственной военной коллегіи вице-президенту и кавалеру, графу За​хару Григорьевичу Чернышеву.((
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Чувствуя высочайшее милосердіе Всемилостивѣйшей нашей Монархини и признавая искренно матернее Ея о насъ попеченіе, съ духомъ преисполненнымъ всеподданнѣйшей благодарности, возсылая всегда теплыя молитвы наши ко Всевышнему, да сохранить неоцѣненное Ея здравіе, къ прославленію Его имени и къ благоденствію врученнаго ей народа, не остается намъ почти ничего о чемъ бы утруждать столь попечительную о благосостояніи своихъ подданныхъ Государыню, ниже такихъ нуждъ и чувствительныхъ недостатковъ, которые бы премудрою Ея прозорливостію и предвидѣніемъ великодушно предупреждены: и безъ малѣйшей нашей просьбы милосердо отвращены не были; но повинуясь изданному упомянутому выше манифе​сту и объявленному намъ во ономъ высочайшему соизволенію о присылкѣ къ сочиненію проекта Новаго Уложенія въ первостоличный городъ Москву отъ дворянства каждаго уѣзда депутату, и чтобы ихъ снабдить наставленіями и полномочіями, представлять учреждаемой для того Коммиссіи всѣ наши нужды и недостатки, изъ единственнаго всеподданнѣйшаго послушанія, сочинили мы сей наказъ, которымъ вашему сіятельству предписывается нижеслѣдующее:
Для сохраненія дворянскаго достоинства, которое во всѣ времена, ока​зывая къ своимъ государямъ и отечеству вѣрность, не щадило жизни и имѣнія и посвящало все оное службѣ, всеподданнейше просить:
1) Чтобы корпусу дворянства права и преимущества самодержавною Ея Императорскаго Величества властію пожалованы были.
2) Чтобы дворяне въ владѣніяхъ своихъ не подвержены бы были воло-китамъ и междуусобнымъ ссорамъ, происходящимъ отъ раздѣленія де​ревень.
3) Чтобы приходящія въ роды ихъ наслѣдствомъ и по приданству имѣнія положеніе имѣли, съ котораго времени уже имъ счисляться того роду, въ который они вошли; дабы чрезъ то утвердить оставшимъ на всегда спо​койное ими владѣніе.
4) Чтобы дворянству, для сохраненія своей фамиліи, завѣщаніе чинить было можно.
	243


Все сіе, какъ уже выше сказано, предписывается вашему сіятельству, однакожъ единственно только во исполненіе высочайшаго соизволенiя, а мы,(( подвергая себя и васъ освященнымъ Ея Императорскаго Величества стопамъ, со всеподданнѣйшимъ благоговѣніемъ и съ благодарнымъ сердцемъ усердно принимаемъ все то, что высочайшею Ея Величества самодержав​ною властію постановлено и утверждено будетъ и какими узаконеніями мы всемилостивѣйше награждены найдемся, въ твердой надеждѣ оставаясь, что сколь сохранить податель всѣхъ благъ дражайшее здравіе столь великодуш​ной и милосердой Монархини, матернее Ея о насъ попеченіе непоколебимо пребудетъ, и что премудрымъ Ея предвидѣніемъ одарены будутъ и потомки наши такими узаконеніями, что обще съ нами тѣмъ же духомъ благодарно​сти и признанія къ Великой Екатеринѣ преисполнены найдутся.
Еще остается объявить вамъ, что сколь велико искреннее наше желаніе есть изъяснить сію наичувствительнѣйшую нашу благодарность и наше къ милосердой Государынѣ усердіе самымъ дѣйствомъ, столь малыми себя находимъ къ тому, чтобы принести въ жертву въ сравненіе толь неизре​ченному множеству изливаемаго на насъ повседневно Ея милосердія; но чтобъ однакожъ потомкамъ нашимъ оставить видимое начертаніе онаго и оказать хотя слабый опытъ того усердія, которымъ сердца наши преиспол​нены, то изволите ваше сіятельство прошеніемъ вашимъ, прочихъ присылаемыхъ отъ дворянскихъ корпусовъ депутатовъ соглася, крайнее стараніе приложить, принести вообще съ ними всеподданнѣйшую просьбу о высочайшемъ дозволеніи, въ столичномъ городѣ сдѣлать Ея Императорскому Вели​честву статую. Что на таковой монументъ потребно для издержки, то мы, по расположенію всего дворянскаго корпуса въ имперіи, что но пропорціи до​станется на насъ, охотно на себя принять согласны. Сіе поручаемъ мы вамъ, какъ главнѣйшее нашихъ нуждъ и прошеній; а между тѣмъ, какъ угодно было Ея Величеству поставить въ нашемъ уѣздѣ карабинерный полкъ, въ прокормленіи котораго, какъ людей, такъ и лошадей, происходятъ затрудненія и большой убытокъ казнѣ отъ передачи противу штатной цѣны, то мы, яко вѣрные подданные, желая и въ семъ случаѣ усердіе свое оказать и сіе неудобство по силѣ нашей отвратить, согласились, располагая на всѣхъ помѣщиковъ по числу душъ, ставить на оный полкъ, сколь долго пробудетъ въ нашемъ уѣздѣ, муку, крупу и сѣно, ниже штатной цѣны; а именно: за муку по рублю по десяти копеекъ, за крупу по рублю по сороку копеекъ за чет​верть, а за сѣно по четыре копейки за пудъ. Охотно бы мы взяли на себя ставить на тотъ полкъ и овесъ, но къ сему, за малоимѣніемъ въ здѣшней провинціи сего хлѣба, къ сожалѣнію нашему, приступить не можемъ; а въ вышеписанномъ не оставите ваше сіятельство высочайшую Ея Величества апробацію исходательствовать.((
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Мы всѣ вообще увѣрены, что ваше сіятельство не пощадите ни трудовъ, ни старанія, чтобы оказать и въ семъ случаѣ извѣстную вашу къ службѣ Ея Императорскаго Величества и къ отечеству преданность и неусып​ное трудолюбивое ваше попеченіе, полагая твердую на ваше сіятельство надежду, что вы уже не упустите ничего того, что къ поспѣшествованію толь великаго намѣренія, матерински о насъ пекущейся Государыни, послу​жить, а притомъ и признательнѣйшую нашу къ вамъ благодарность пріумножить можетъ.
Въ прочемъ изволите, по прибытіи вашемъ въ Москву, по силѣ Высо-чайшаго манифеста, явиться въ правительствующемъ сенатѣ, гдѣ данное вамъ полпомочіе объявить и дальнѣйшаго повелѣнія ожидать. Сочинено и подписано всѣмъ бывшимъ въ собраніи дворянствомъ въ Волокѣ-Ламскомъ Марта 15 дня 1767 года.
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