(С. 353) III. Наказ от жителей города Карачева().
Карачевскому купцу Якову, Михайлову сыну, Микулину, избранному в Комиссию о сочинении проекта Новаго Уложения, депутату го​рода Карачева от всего общества купеческаго
НАКАЗ.
По Высочайшему Ея И. В. именному соизволению и по данному от 14 числа декабря 1766 году манифесту и приложенному при том обряду повелено изо всех городов выбрать в Комиссию о сочинении проекта Новаго Уложения депутатов и прислать в Москву в Правительствующий Сенат, сочиня и дав ему наказ и с прошениями о общих нуждах и недостатках.
Мы, нижеподданные рабы Ея И. В., чувствуя столь неизреченныя Ея Им. В. матерния щедроты, излиянныя к сожалению о всем человеческом роде, все предписанные по обряду хозяева в головы, а потом и вас в депутаты выбор учинили с надлежащим благоговением и усердием, благодаря Всевышняго и нашу всемилостивейшую государыню за толикия неизреченные Ея И. В. о роде человеческом неусыпные труды и попечения, которого и конец сего великаго дела да благословит  Господь Бог совершить в непродолжительном вре- // (С.354) мени и тем пользоваться нам, потомкам нашим и всему обществу в некончаемые веки, а высочайшее Ея И. В. здравие да сохра​нит Всевышний своею десницею на многия лета.
Вам же, господин Никулин, из того видеть можно, сколь нужно для общества простирается то Ея И. В. матернее намерение и повеление; и мы и все наше купечество надеемся и уповаем, что вы в возлагаемом на вас в сем общем деле окажете себя верным рабом Ея И. В., усердным сыном отечества и согражданином, ревнительным о общем благе во исполнение высочайшия Ея И. В. власти и благоволения.
По тому Ея И. В. соизволению всем верноподданным рабам чувствительно, что представление нужд и недостатков каждаго города Ея И. В. матерински ведать желает; но как город Карачев издревле по благодати Всевышняго находится во изобилии торгами внутри России и отпусками пред сим товаров к санктпетербургскому и рижскому портам, и тем купечество делают распространение российской коммерции; из тех же нашего города купечества как торговавшее к портам, так и находящиеся внутри города обряжалисъ в разных службах государевых, как то в магистрате и бывшей ратуше членами, таможенными, питейными, соляными и прочих сборов сборщиками и целовальниками не точию в своем, но и в других городах, где имели и ныне имеют службу, предкам Ея И. В. и Ея И. В. безпорочно и всякия государственныя подати платили бездоимочно, да и гражданския ж тягости, также полицейския службы отправляли и ныне отправляют порядочно, но какия тому и прочия для города нашего есть препятствия и общественныя нужды и недостатки, о том в силу высочайшаго Ея И. В. позволения предписав по нижеследующим пунктам на два разделения нижайшия наши общия челобитья и представление о усмотренных нами общих недостатках и нуждах в том полную доверенность о представлении о том, где надлежит, препоручаем вам и на кого вы в случае отлучки положиться можете.
Разделение первое, касающееся собственно до города Карачева.
1.
Во-первых, наше купечество, яко пад пред стоны Ея И. В., всенижайше представляет, что за карачевским купечеством во владении земли и лесных дач, тож и на выпускную ко всему городу землю выписи в купечестве не имеется, но хотя онаго выпуску исчисляется принадлежащего до всего города только малое число, и в том обыва- // (С.355) тели имеют большой недостаток, и сверх того, по неимению в купечестве на выгонную землю выписи, со многих из купечества за под построенныя в городе дворами места ежегодно городские однодворцы, которые имеют жительство обще с купечеством во одних улицах, берут плату, тож за несколько мест, состоящих на торговой площади, занятых купечеством на монастырском и помещичьем местах для торговаго промыслу и на поклажу товаров построенными лавками, сверх положеннаго в казну штатс-доходов платят в государственную коллегию и экономии и помещику оброк ежегодно, от чего, також и по неимению жалованных к посаду лесных дач против прочих городов имеет наше купечество крайнее отягощение в покупке дорогою ценою, как прежде по нарядам государственной камор-коллегии в город Севск и в Кромы на строение мостов, так и для своих нужд и на мощение в своем городе по улицам мостов и на построение купечеством взаменя своих дворов стоящему полку на государевых строевых лошадей конюшен лесу, и на топление покоев своих, и на дачу полку в лазарет штаб- и обер-офицерам дров из дач разных владельцев и монастырских, что ныне ведомства государственной коллегии экономии, смежных же к городу Карачеву государственных порозжих и таких казенных земель, состоящих чрез плавльческия дачи от города не больше пяти верст не имеется, а состоят около города однодворческия и прочия дачи, також и чрез оныя однодворческия дачи от города не более четырех верст, лесныя дачи прежде бывшия во владении карачевскаго Введенскаго девичья монастыря, что ныне ведомства государственной коллегии экономии. Для того наше купечество всеподданнейше, из высокомонаршей Ея И. В. ко всем подданным неизреченной матерней милости, просит для вышеписанных происходящих купечеству отягощений и нужд пожаловать состоящия, как выше значит, близ города Карачева бывшия во владении за карачевским Введенским девичьим монастырем, кои ныне состоят под ведомством государственной коллегии экономии, лесныя дачи приписать к карачевскому купечеству, а ко всему городу для общей всех градских жителей пользы на выгон землю указной по состоявшейся в 1766 году о межевании земель инструкции препорции из выпускной к городу земли, сколько сыскаться может, а за малоимением оной, за неимением близ города государственных порозжих, из однодворческих градских земель, понеже в том числе и для их принадлежит для того, что и они жительство имеют в городе; и в знак высочайшей Ея И. В. к городу Карачеву милости, пожаловать на оныя особливо жалованную грамоту, // (С.356) которая к безсмертной славе Ея И. В. имеет храниться у нас и у потомков наших в род родов за неоцененное сокровище.
2.
Выгонной, оставшей за построением гражданским, земле быть в ведомстве магистратском, и кто из граждан пожелает на удобных местах для постою или житья дворы строить, оныя отдавать тем гражданам по совету нашему, и для владения позволить давать выписи из магистрата, как и прежде бывало.
Разделение второе, касающееся до общественных нужд и недостатков.
3.
Блаженныя и вечно-достойныя памяти при прежних государях, а особливо во времена премудраго Монарха Государя Императора Петра Великаго прозорливости, во всех торгах, промыслах, подрядах и откупах право имело обращаться одно купечество; для того и ныне наше общество, припадая к стопам Ея И. В., всенижайше просит, чтоб не толико на прежнем основании законов состояло, но во всевысочайшей Ея И. В. неизреченной к купечеству милости с немалым преимуществом было, то-есть: 1) всеми вышеписанными торгами, промыслами, подрядами (кроме поставки вина) и откупами пользовалось-бы одно купечество; 2) оное-ж бы от всяких от обид везде и во всяком присутственном месте было защищаемо; 3) суд на дворян, и до кого-б претензия купеческая не касалась, был-бы кратчайший, а не формальный, и удовольствие следовало бы непродолжительное; 4) дворянству и прочим запрещено-б было купечеством пренебрегать и называть мужиками в разсуждении, что и купечество, как выше предписано, службу Ея И. В. служит и платит государственные доходы, а кольми паче при портах в казну пошлин  каждый год немалую сумму; 5) и для того всемилостивейше повелено-б было отныне именовать против прочих европейских государств мещанство и купечество; 6) купечеству, а особливо первостатейным, за немалое их казне приращение за безчестье указом Ея И. В. повелено-б было в проекте Новаго Уложения определить править против прежняго узаконения с прибавкою, а именно - первостатейным по пятьдесят, второй статье по тридцати рублей человеку или что Ея И. В. высочайше указать соизволить.
// (С.357) 4.
Как купец есть из дому своего для  купеческаго промыслу на всякое время отлучен, а крепостных людей иметь запрещено, оному ж по хозяйству и по содержанию дому своего надлежит товар принимать, отпускать, иметь смотриние в доме своем, исправлять градския нужды, и хотя он имеет наемных приказчиков и работников, но от оных происходят побеги и кражи денег, вещей и прочаго, и затем, не имея крепостных своих людей, на таковых наемных положиться не можно. Того ради, в надежде высочайшаго Ея И. В. милосердая, купечество просит Ея И. В., чтоб указом Ея И. В. позволено было купечеству купить, кто пожелает, у помещиков людей или крестьян мужеска и женска пола в каждый дом не свыше трех семей, или не случится-ль такия странствующия сироты в вотчинах коллегии экономии, которыя никаких дворов не имеют и за себя положенных денег платить не могут, и оных бы за указную цену продавать тому купечеству; а от того никаких вреда и дворянству убытка и подрыву быть не может по таким обстоятельствам: 1) ежели дворянин продажу учинит, то из доброй воли, и от купца получит денег больше, нежели-б он дворянину продал; 2) с оных же, когда они действительно за купцами будут, повелено-б было положить мужеска полу в сорока алтынный оклад, и так будет казне приращение с каждой души по пятьдесят копеек в год.
5.
По силе 700 года указу, всякия крепости писаны и совершены бывали в ратушах, а потом определены под юстицкое ведомство и пишутся в губернских провинциальных и воеводских канцеляриях, и хотя высочайшим Ея И. В. указом лихоимство и взятки пресечены, но купцу для написания крепости в другую команду итти несколько кажется не без отягощения, потому что в тех канцеляриях без учинения о купце справки с магистратом, что нет-ли на нем казенных и партикулярных долгов, оных не пишут, чрез что купечеству происходит в письме крепостей немалая волокита и убытки, а всякие контракты писать велено в магистратах и словесных судах. И для того, когда уже по высочайшей Ея И. В. власти магистрат имеет такое же право, суд, расправу и преимущество, яко же и канцелярии, то чтоб повелено было указом Ея И. В. всякия на // (С. 358) дворы, лавки и прочия крепости сделочныя и другия записи и договорныя письма писать и совершать в магистратах, а книги крепостныя и другия пошлины по прошествии каждаго года и без всякаго продолжения отсылать, куда Ея И. В. указом повелено будет.
6.
Дабы присутствующие магистратские, будучи по нескольку лет при делах, не могли претерпеть по купечеству своему какого убытка, того ради повелено-б было тем присутствующим быть по три года с переменою, а по прошествии трех лет обществу выбирать из первостатейнаго купечества так же, как и в обряде о выборе головы и депутата узаконено, балотированием, понеже оное балотирование почитать должно для всего общества за полезное, и потому балотирование между купечеством ни вражды, ни зависти, а паче, как прежде бывало, непреодоленных споров и препятствий быть не может, а на кого больше голосов выйдет, и тому стало быть полюбление общества.
7.
Неизреченную Ея И. В. милость об отрешении при питейных домах надзирателей и выборных, тож и по откупам оставленных к выборам и питейным сборам из купечества целовальников, коих до онаго высылалось человек по пятьдесят, а в других годах и больше, по наряду главнаго и белогородскаго магистратов из карачевскаго купечества, и все согражданство чувствует с немалым удовольствием навеки; но затем еще осталось и высылается из карачевскаго купечества в белогородскую губернскую канцелярию для приему адмиралтейских и прочих сборов, кроме подушнаго, в счетики [именно так] по одному, да Белогородской губернии в разные города, состоящие от Карачева в дальнем разстоянии, в коих купечества не состоит, к государевым мельницам выборных и целовальников, и в год всех человек до десяти, кои будучи тамо счетчики у приему немалаго интереса денег, тож и у сбора государевых мельниц доходов года полтора, потом выборные отсылаются для ревизования с книгами и счетами в канцелярию, где бывают немалое время, и оттого приходят в крайнее разорение, не только отстают от торговых промыслов, но совсем, за дальностию мест оставя дом свой долговременно прожитием, в числе которых бедные и мало​мощные лишаются домов своих; а понеже вышеписанный сбор положен на корону, в канцелярии-ж подушный сбор, который состоит // (С.359) в знатной и большой сумме, сбирают и в повеленныя по асигнациям места отвозят определенные счетчики из солдат; и в таком случае указом Ея И. В. повелено-б было купечество от иногородних служб, как ныне состоящих от счетчиков и от сбору с государевых мельниц доходов, також и впредь ежели касаться будут, как прежде происходило, к питейным сборам надзирателей и целовальников, милостивно избавить, а препоручить оное тех мест на канцелярии и тамошних жителей; что-ж принадлежит о приеме и продаже соли и сборе за оное денег, и о всем, что до купечества касаться будет в своем городе, в оном карачевское купечество, за необходимость почитая, службу Ея И. В. нести имеет.
8.
Напредь сего по многим именным указам во время рекрутских наборов купечество пользовалось неизреченною императорскою милостию в покупке и в отдаче вместо купечества людей и крестьян, и ныне все наше общество всенижайше просит Ея И. В., чтоб высочайшим Ея И. В. указом повелено было в предбудущие наборы купечеству, сохраняя собратию свою, в покупке людей и крестьян пользоваться таковою-ж Ея И. В. неизреченною милостию, ибо оттого дворянству убытка, а казне ущерба последовать не может, но еще дворянство, у каковых указом Ея И. В. покупать повелено будет, почувствует от полученных за проданных людей денег поправление экономии своей, а от письма крепостей в сборе пошлин имеет быть немалое приращение высочайшаго интереса.
9.
Понеже ни от чего так больше в городе повреждения купечеству не бывает, как от господских людей и крестьян, которые, скупая по дорогам у своей братьи[именно так] хлеб, пеньку, масло и всякие съестные припасы, привозит в город под видом урожаемых продуктов и всего вышеписаннаго в вотчинах господь своих, а некоторые отваживаются лавки нанимать и оное продавать врозницу, но еще и у купцов перекупают с немалою передачею, отчего умыслом своим делают в ценах возвышение и прибирают, скупая друг у друга, в одне руки, надеясь, что купечеству необходимо оное купить надлежит, а в своем хлебопашестве отвычку и оскудение, чем пользуются одни те помещиков крестьяне, скупщики и перекупщики напрасно, а купечество в покупке оных несет крайний убыток и ли- // (С. 360) шается таковой подлежащей до купечества покупки и продажи неповинно; запрещение-ж оному крестьянству и конфискование общество и магистрат учинить не отважутся, опасаясь помещиков, дабы от них то в грабеж поставлено не было, и купечество-б не страдало-б напрасно, ибо всякий купец лучше несколько убытку претерпеть может, нежели в суд вступить с дворянином. А для того не повелено-ль будет особливым Ея И. В. указом всем крестьянам в перекупке товаров и прочаго учинить наикрепчайшее запрещение, а определить крестьянам упражняться попрежнему в одном хлебопашестве, а зимним временем в извозах и в работах; кто-ж имеет везти в город. хлеб и всякие припасы, посланный от помещика или свой собственный, в том общество запрещения чинить не должно.
10.
Затем, что касается до подрядов и откупов, то чтоб дворяне и их крестьяне ко оному, в силе прежних узаконений (кроме поставки на питейные дома вина), ни под каким видом допущены не были, дабы от них не последовало купечеству какого изнурения, а в хлебопашестве остановки. И о том общество всенижайше просит, чтоб о вышеписанном на основании прежних законов учи​нено было запрещение.
11.
При уничтожении таможен имеющиеся при таможнях меры, весы, клейма и прочее взяты в канцелярию, а для вышеписанных обстоятельств необходимо оным быть потребно в магистрате, и для разнимания споров те весы и меры утвердить и поставить на площади, в удобном месте, о чем высочайшим Ея И. В. указом повелено-б было магистрат снабдить милостивым наставлением.
12.
О состоянии полка в Карачеве карачевское купечество соответствует высочайшему Ея И. В. повелению и почитает за необходимость стоянием в квартирах в домах градских жителей; но только от онаго градские жители претерпевают несносныя нужды и отягощения, как то в постановлении полковых государевых строевых лошадей в купеческих домах в покоях в тех, в которых купечество, имея промысла купецкий, к заготовлению к портам пеньку треплют и производят в чистое, в чем по большей части наше купечество и упражняется, по необходимости которой, дабы купечеству // (С. 361) в крайнее неимущество не притти, для вышеписанных строевых лошадей построены купечеством собственным коштом конюшни, в которых оныя и находятся, но затем еще остались и в тех наших принаддежащих по нашему городу промышленных в трепании пеньки покоях во многих находятся штаб- и ротных офицеров лошади собственныя, и накопившийся от оных навоз хозяева принужденны бывают, оставя собственныя свои необходимыя нужды, свозить с дворов, оные-ж штаб- и ротные офицеры, имея в купеческих домах квартиры, и сколько во оном разных покоев сыскаться может, почти все занимают со многолюдством имевшими при них людьми, и принуждают хозяев пристраивать покои, поварни и в непринадлежащих покоях, кои ставлены на холодные, класть печи и собою прорубают в покоях вновь двери и окна и в перестроении покоев жителям от полку не дозволяют, за что если хозяин по необходимости без ведома полковых офицеров перестраивать станет, претерпевает побои; не инея расположения в квартирах, дабы жителям одним перед другими утеснения не было, ставятся на квартиры без всякаго отводу собою от полку, також как в зимнее, так и в летнее время, будучи на квартирах, подчиненные их служители дрова употребляют как для топления печей и на поварни чрезвычайно множественное число, не сожалея хозяйскаго капитала и не взирая, что за неимением у купечества своих дач, покупают дорогою ценою, понеже оные штаб- и ротные офицеры, хотя в летнее время полк и в лагерях, но они навсегда в квартирах в городе бывают, а ежели хозяин отважится о какой обиде дому своему и о умеренном употреблении дров постояльцу своему доложить, или служителям проговорить, то, злобствуя за оное, дрова больше жгут и чрезвычайно употребляют, от чего опасно и пожарнаго случая, а хозяина за то, делая напрасныя приметки, бьют и, без ведома магистратскаго взяв, держат много времени под караулом на гауптвахте неповинно; також претерпевают градские жители нужды в даче в лазарет и в летнее время в лагерь дров, во взятье собою от полка, как для полковых, так и на собственныя штаб- и ротным офицерам потребности у градских жителей подвод, телег, саней и прочаго, во асигновании излишних дворов, в том числе в постановлении офицерских людей, в переводе с двора на двор и в постановлении в покоях полковых слесарных кузниц, в требовании карабинерами хозяйской пищи, в заведении своего скота и птиц, от котораго хозяева для прекращения ссор принуждены свой скот и птиц переводить; по происходимым же от городских жителей на полковых // (С. 362) служителей в какой обиде и краже просьбам удовольствия от полка мало происходить. Но поелику оную в стоянии полка тягость сколько времени несут одни градские жители, а уездные обыватели того не имеют, чрез что происходит не иное что, как представление и жалоба градских жителей, и в разсуждении том, что полки расположены в непременныя квартиры по городам, карачевское купечество о построении штабных дворов попрежнему, как при жизни блаженныя и вечной славы достойныя памяти Государя Императора Петра Великаго построены были по городам казенным коштом, всенижайше просить не отваживаются, но о том всеподданнейше Ея И. В. просит, дабы высочайшим Ея И. В. указом поведано было на построение конюшен лес и на употребление штаб- и обер - офицерам дрова рубить и привозить чрез отправленныя от полку команды в состоящих государственной коллегии экопомии вотчин лесных дачах, а купечество от того и от построения впредь для полковых лошадей конюшен милостивно избавить, а штабный двор для штабу и ротных офицеров покои ежели казенным коштом построены быть не имеют, то позволить градским жителям с уездом строить близ города, брав на то лес из экономических вотчин лесных дач или откуда соизволено будет, по особливому изволению Ея И. В. какому штабу и ротному офицеру сколько покоев построить подлежит, а до построения оных покоев, ради облегчения от понесенных тягостей градских жителей, повелено-б было в городе имет квартиру одному штабу, а роты с их офицерами вывесть и расположить в увзде, дабы и уездные обыватели, яко общественные жители также, участниками были несенной против градских жителей необходимости, а доколе объявленные покои по разсмотрении и определении построены быть имеют, о нечинении полковым служителям и впредь вышеписаннаго своевольства и о запрещении иметь скота и прочаго высочайшим Ея И. В. указом повелено-б было учинит для общества милостивое запрещение.
При окончании сего чувствуем мы, всеподданнейшие Ея И. В. рабы, что сколь много сих изъясненных от нас о касающихся до общества нуждах и недостатках пунктов, но поелику оное предлагаемо по простоте сердец наших и в надежде высочайшаго Ея И. В. материнскаго милосердия, в том во всем и полагаемся и уповаем на высочайшую власть и благоволение Ея И. В., нашей всемилостивейшей Государыни Императрицы, что по оному милостивно указать соизволить.
// (С. 363) Мы же, всенижайшие рабы, на всякое время сердцем чистым и духом смиренным, преклоняя колени, должны есмы просить Создателя денно и нощно о толиких неизреченных дарованиях и неутолимых трудах и попечениях нашей всемилостивейшей Государыни, и чтоб умножил Всевышний многия лега Ея И. В. и сохранил и утвердил державу царствия Ея, и да пошлет благоденствие, мир, тишину и спокойство государственное, и учинит нас столь счастливыми, сколько мы, Ея подданные, в верности к ней непорочны.
А вам, господин депутат, желаем, будучи при таковом порученном вам великом деле, пользоваться всеми определенными от Ея И. В. жалованием, преимуществами и выгодами, и ежели сверх вышеписаннаго вами что предусмотрится за полезное или что ко оному потребно будет в дополнение, о том вам с надлежащим изъяснеием, куда надлежит, представлять и от имени всего нашего общества подавать за своею рукою, в чем во всем вам верим и уполномочиваем и в силу высочайшаго Ея. И. В. повеления и обряду от нашего общества полномочие за руками нашими при семь сообщаем.
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